Sinteza observaţiilor primite în cadrul procedurii de consultare pe marginea următoarelor proiecte elaborate de ANRC:

a) Decizie a Preşedintelui ANRC pentru stabilirea condiţiilor în care furnizorii de reţele şi servicii de comunicaţii electronice beneficiază de autorizaţia generală;

b) Autorizaţia generală pentru furnizarea serviciilor de telefonie destinate publicului;

c) Autorizaţia generală pentru furnizarea serviciului de linii închiriate;

d) Autorizaţia generală pentru furnizarea serviciilor publice de comunicaţii electronice;

e) Autorizaţia generală pentru furnizarea reţelelor publice de comunicaţii electronice;

f) Autorizaţia generală privind furnizarea exclusiv pentru nevoi proprii de reţele şi servicii de comunicaţii electronice.
Proiectele de mai sus au avut perioade de consultare diferite, ultima dintre ele încheindu-se la data de 25 noiembrie 2002. 

În conformitate cu dispoziţiile art.50 alin.(4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002 (denumită în continuare Ordonanţa-cadru), ANRC are obligaţia de a publica, pe pagina de Internet, un material de sinteză a observaţiilor primite cu privire la proiectele sus-menţionate, în care va preciza şi poziţia sa faţă de aceste observaţii. 


În urma analizării tuturor observaţiilor primite, ANRC a decis adoptarea unei singure autorizaţii generale care să cuprindă prevederile celor cinci autorizaţii generale prevăzute iniţial. Autorizaţia generală va fi prevăzută ca anexă la decizia Preşedintelui ANRC privind regimul de autorizare generală pentru furnizarea reţelelor şi a serviciilor de comunicaţii electronice.

Observaţiile primite de către ANRC în cursul procedurii de consultare privesc următoarele aspecte:

1. Modul de redactare a proiectelor


ANRC a acceptat marea majoritate a observaţiilor care priveau redactarea din punct de vedere structural şi gramatical a proiectelor, o formulare mai clară a unor prevederi sau înlocuirea unor termeni tehnici cu alţii. De asemenea, au fost eliminate unele prevederi.

2. Reluarea unor texte din actele normative din domeniu


ANRC a urmărit să înglobeze şi, acolo unde legea permite, să detalieze în cuprinsul autorizaţiei generale normele juridice cuprinse în actele normative din domeniu. Considerăm că alăturarea acestor norme juridice într-un singur document este deosebit de utilă pentru reglementarea activităţilor de furnizare a reţelelor şi serviciilor de comunicaţii electronice în conformitate cu direcţiile legislative impuse prin implementarea în legislaţia românească a noului acquis comunitar.


Menţinerea, în cuprinsul proiectelor, a unor trimiteri la acte normative din alte domenii a fost impusă de imposibilitatea practică a reluării prevederilor legale în cauză.


Menţinerea, în cuprinsul proiectelor, a unor trimiteri la acte normative care încă nu au fost adoptate, respectiv la legislaţia din domeniul serviciului universal şi al drepturilor utilizatorilor cu privire la reţelele şi serviciile de comunicaţii electronice, a fost impusă de necesitatea de a respecta prevederile Ordonanţei-cadru. Menţionăm că, după adoptarea proiectului de lege menţionat, ANRC va modifica autorizaţia generală, în condiţiile prevederilor art.5 alin.(3) din Ordonanţa-cadru.

3. Definiţiile termenilor de specialitate din domeniul comunicaţiilor electronice


Au fost acceptate observaţiile care sugerau includerea unor definiţii astfel cum sunt ele formulate de actele normative cu forţă juridică superioară din domeniu.

4. Exercitarea drepturilor cuprinse în regimul de autorizare generală prin terţi


Drepturile prevăzute de autorizaţia generală nu pot fi transmise către terţi. Această prevedere nu exclude posibilitatea exercitării drepturilor prin reprezentanţi/mandatari, în condiţiile dreptului comun.


Orice persoană care furnizează reţele sau servicii de comunicaţii electronice în condiţiile prevăzute de Ordonanţa-cadru este obligată să realizeze notificarea. Drepturile şi obligaţiile acesteia sunt proprii, izvorăsc din manifestarea lor de voinţă şi nu pot fi cedate către sau dobândite de la terţi.

5. Obligaţiile de informare a ANRC prin transmiterea unor documente


ANRC nu a acceptat eliminarea obligaţiilor titularilor autorizaţiei generale de a transmite anumite documente (copii de pe licenţe, contracte, hotarâri judecătoreşti), întrucât informarea completă, corectă şi promptă este extrem de necesară pentru exercitarea în cât mai bune condiţii a atribuţiilor ANRC în contextul complexităţii unei pieţe liberalizate.

6. Confidenţialitatea informaţiilor cuprinse în documentele transmise

ANRC nu poate accepta propunerile de a semna contracte de confidenţialitate a informaţiilor transmise, întrucât acest lucru nu este permis de calitatea ANRC de autoritate publică centrală de specialitate. ANRC însă îşi asumă obligaţia ca personalul său să nu divulge către terţi informaţiile cuprinse în documentele transmise decât în cazurile şi cu procedura prevăzută de lege.

7. Suportarea costurilor interceptării


ANRC nu a acceptat eliminarea completă a obligaţiei de a suporta costurile interceptării comunicaţiilor efectuate prin intermediul reţelelor şi serviciilor de comunicaţii electronice. S-a menţinut în sarcina titularilor obligaţia de a suporta costurile aferente interfeţei pentru interceptare. Efectuarea propriu-zisă a interceptării precum se va realiza în condiţiile prevederilor legale care reglementează activităţile de interceptare.

8. Refuzul accesului utilizatorului final la servicii


A fost circumstanţiată obligaţia de a acorda accesul utilizatorilor finali.

A fost acceptată excluderea necesităţii aprobării de către ANRC a refuzului acordării, din motive tehnice temeinic justificate, a accesului iniţial al utilizatorului final la serviciu.


Proiectele nu conţin prevederi referitoare la rezoluţiunea sau rezilierea contractelor, acestea urmând dreptul comun.


9. Furnizarea reţelelor şi serviciilor în situaţii deosebite


Realizarea comunicaţiilor pe durata situaţiilor generate de producerea unei calamităţi naturale ori a unui sinistru deosebit de grav, precum şi a apelurilor către numerele de urgenţă este esenţială pentru gestionarea eficientă a respectivelor situaţii. 

10. Eliminarea anexelor la autorizaţiile generale


ANRC a renunţat la enumerarea tipurilor de reţele şi servicii a căror furnizare trebuie să respecte regimul de autorizare generală. Textul final face trimitere la o enumerare exemplificativă, regimul urmând să se aplice tuturor categoriilor de activităţi de furnizare de reţele şi servicii de comunicaţii electronice, în condiţiile Ordonanţei-cadru.

11. Drepturile exclusive

Au fost eliminate prevederilor referitoare la drepturile exclusive acordate de lege unor persoane juridice, întrucât aceste drepturi dispar la data de 1 ianuarie 2003.

12. Dosarul tehnic al reţelei


Au fost reformulate prevederile referitoare la dosarul tehnic al reţelei. Acesta este o colecţie de documente pe care titularul trebuie să le întocmească, să le păstreze şi să le actualizeze, în scopul facilitării unor eventuale acţiuni de control desfăşurate în conformitate cu prevederile Ordonanţei-cadru. Dosarul-tehnic nu trebuie transmis ANRC.

13. Precizarea duratei de valabilitate a autorizaţiei generale


Autorizaţia generală nu este un act individual emis de către ANRC, ci un act normativ, astfel încât ea este “valabilă” cât timp decizia preşedintelui ANRC prin care a fost adoptată este în vigoare. Drepturile prevăzute de autorizaţia generală şi dobândite în condiţiile legii nu sunt temporare, ci există până când titularul renunţă sau până când sunt retrase, în condiţiile Ordonanţei-cadru.

14. Publicitatea indicatorilor de calitate

Titularii autorizaţiei generale care furnizează servicii de comunicaţii electronice destinate publicului nu au obligaţia de a publica indicatorii de calitate pe care se obligă să-i respecte, ci doar de a-i prezenta persoanelor interesate, astfel încât potenţialii clienţi să poată face o alegere în cunoştinţă de cauză. 

15. Modul de realizare a utilizării partajate a facilităţilor


Utilizarea partajată a facilităţilor se realizează în condiţiile Capitolului IV din Ordonanţa-cadru. ANRC impune obligaţia de a permite utilizarea partajată a facilităţilor şi stabileşte condiţiile acesteia numai în cazul în care nu există un acord între cei în cauză.

16. Apelurile de urgenţă


Au fost introduse prevederi referitoare la efectuarea apelurilor de urgenţă, în condiţiile legislaţiei speciale ce reglementează funcţionarea Sistemului unic pentru apeluri de urgenţă.


17. Obligaţiile persoanelor care intenţionează să furnizeze reţele tip „CATV”


Persoanele care intenţionează să furnizeze reţele publice de comunicaţii electronice construite, în principal, din cablu coaxial (reţele tip „CATV”) au obligaţia de a efectua notificarea, fiindu-le aplicabil regimul autorizaţiei generale. Ordonanţa-cadru şi celelalte acte normative din domeniu, adoptate în lumina noilor reglementări europene, au renunţat la concepţia vechilor reglementări, care tratau şi autorizau împreună reţelele şi serviciile care se furnizau prin intermediul reţelelor respective. Noul cadru legislativ pune accentul pe convergenţa serviciilor de comunicaţii electronice, astfel încât nu mai există reţele destinate furnizării unui singur tip de serviciu.

Au fost formulate şi observaţii punctuale de mai mică importanţă, care au fost analizate şi, după caz, preluate în noua formulare a proiectului.

