
Sinteza observaţiilor la

Decizia Preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii  privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă
Perioada de consultare pentru proiectul Deciziei Preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă, publicat pe pagina de Internet a Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii, denumită în continuare ANRC, a expirat la data de 25.11.2002. Prin această decizie, Societăţii Naţionale de Telecomunicaţii „Romtelecom” – S.A., desemnată ca având putere semnificativă pe piaţa accesului la reţelele publice de telefonie fixă în vederea originării, terminării şi tranzitului apelurilor prin Decizia Preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.142/EI/2002, i se impune obligaţia de nediscriminare în ceea ce priveşte oferirea interconectării către toţi furnizorii de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice autorizaţi, precum şi obligaţia de a publica o oferta de referinţă pentru interconectare, denumită în continuare ORI.
Potrivit prevederilor art.9 alin.(4) din Ordonanţa Guvernului nr.34/2002  privind accesul la reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.527/2002, denumită în continuare Ordonanţa privind accesul, ANRC poate impune în oferta de referinţă clauze care să asigure respectarea obligaţiilor prevăzute în această ordonanţă.
În conformitate cu dispoziţiile art.50 alin.(4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002 , denumită în continuare Ordonanţa-cadru, ANRC are obligaţia de a publica, pe pagina sa de Internet, un material de sinteză a observaţiilor primite cu privire la proiectul deciziei, care va preciza şi poziţia sa faţă de aceste observaţii. 
În lumina observaţiilor primite de către ANRC pe marginea prezentului proiect de decizie şi al proiectului Deciziei Preşedintelui ANRC privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru colocare, s-a decis ca regimul juridic al colocării în vederea interconectării cu reţeaua de telefonie publică fixă să fie inclus în prezentul proiect de decizie.
Observaţiile primite de către ANRC în cursul perioadei de consultare privesc următoarele aspecte:
1. Termenul scurt de consultare a proiectului deciziei
Art.50 alin.(3) din Ordonanţa-cadru prevede că, în situaţiile în care măsurile ce formează obiectul consultării trebuie adoptate în regim de urgenţă, termenul de consultare poate fi mai scurt de 30 de zile, însă nu mai scurt de 10 zile de la data publicării pe pagina de Internet a proiectului. Având în vedere că liberalizarea pieţei de telefonie fixă din România va avea loc la data de 1 ianuarie 2003, adoptarea acestui proiect  în cel mai scurt timp posibil este imperios necesară pentru a permite impunerea obligaţiei de nediscriminare şi de publicare a unei oferte de referinţă privind interconectarea în sarcina furnizorului desemnat ca având putere semnificativă pe piaţa accesului la reţelele publice de telefonie fixă în vederea originării, terminării şi tranzitului apelurilor.
2. Competenţa ANRC de a impune obligaţii privind conţinutul ORI
Atribuţiile ANRC sunt stabilite prin Ordonanţa-cadru, iar nu prin Hotărârea Guvernului nr.880/2002 privind aprobarea Regulamentului de organizare şi funcţionare a Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii, precum şi a unor măsuri pentru desfăşurarea activităţii acesteia. Astfel, în conformitate cu dispoziţiile art.46 alin.(1) pct.11, una dintre atribuţiile ANRC este aceea de „impunere în sarcina furnizorilor de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice cu putere semnificativă pe piaţă a obligaţiilor prevăzute la art. 9-14 din Ordonanţa privind accesul”. Obligaţiile privind conţinutul ORI sunt impuse de către ANRC în temeiul prevederilor art.8 şi 9 din Ordonanţa privind accesul.
3. Caracterul individual al proiectului Deciziei
Prin Decizia Preşedintelui ANRC privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă, se vor impune operatorului cu putere semnificativă pe piaţa relevantă specifică a accesului la reţelele publice de telefonie fixã în vederea originării, terminării şi tranzitului apelurilor (iar nu pe piaţa „comunicaţiilor electronice”, aşa cum se susţine într-una dintre observaţiile primite), şi anume Societăţii Naţionale de Telecomunicaţii „Romtelecom” – S.A., anumite obligaţii privind conţinutul ORI. Prin urmare, prezenta decizie are caracter individual, iar nu normativ, având ca destinatar un subiect de drept individualizat.
Potrivit dispoziţiilor art.38 alin.(6) din Ordonanţa-cadru, doar deciziile cu caracter normativ ale Preşedintelui ANRC se publică în Monitorul Oficial al României, Partea I.  Având caracter individual, Decizia Preşedintelui ANRC privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua de telefonie publică fixă nu se va publica în Monitorul Oficial al României, Partea I, ci se va comunica destinatarului, Societatea Naţională de Telecomunicaţii „Romtelecom” – S.A., conform art.19 din proiectul deciziei. De asemenea, decizia va putea fi consultată, de către orice persoană interesată, pe pagina de Internet a ANRC.
4. Informaţiile pe care Operatorul le va pune la dispoziţia terţilor
„Informaţiile necesare în vederea realizării interconectării” cu reţeaua publică de telefonie fixă, pe care Operatorul le va pune la dispoziţia terţilor potrivit prevederilor art.1 alin.(1) lit.b) din proiectul deciziei, sunt precizate în mod expres la art.10-13 din aceeaşi reglementare.
5. Asigurarea respectării obligaţiilor legale ulterior elaborării ORI
Potrivit dispoziţiilor art.9 alin.(4) din Ordonanţa privind accesul, „autoritatea de reglementare poate impune în oferta de referinţă clauze care să asigure respectarea obligaţiilor prevăzute în prezenta ordonanţă”. Prin proiectul Deciziei Preşedintelui ANRC privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă se stabilesc doar condiţiile minime pe care Operatorul le va respecta la elaborarea ORI. Operatorul poate negocia cu Beneficiarii acorduri de interconectare care să prevadă pentru aceştia condiţii mai favorabile decât cele prevăzute în ORI. Deşi aprobarea formală a ORI nu este necesară, ANRC va verifica conţinutul acesteia şi va putea impune, modifica sau elimina anumite clauze, în vederea asigurării respectării obligaţiilor prevăzute în Ordonanţa privind accesul.
6. Alocarea codului de selectare a transportatorului

Codul de selectare a transportatorului prevăzut la art.2 lit.k) din proiectul Deciziei va fi alocat furnizorilor de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice pe calea procedurii de emitere şi solicitare a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie, în condiţiile art. 11, 12, 17 şi 18 din Ordonanţa-cadru, potrivit Planului naţional de numerotaţie. Aceste proiecte sunt supuse procedurii de consultare publică pe pagina de Internet a ANRC. 
7. Aprecierea „posibilităţilor tehnice”
Expresia „în măsura posibilităţilor tehnice”, menţionată la art.5 alin.(7) şi art.14 alin.(1) din proiectul deciziei, nu se poate defini ab initio, întrucât „posibilitatea tehnică” se apreciază de la caz la caz, în funcţie de caracteristicile tehnice şi operaţionale, la un anumit moment, ale reţelelor implicate în procesul de interconectare.
8. Reformularea unor exprimări din cuprinsul proiectului deciziei
Au fost analizate propunerile primite cu privire la modificarea unor termeni sau a unor exprimări, unele dintre acestea fiind acceptate şi regăsindu-se în versiunea finală a deciziei.

