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Informaţii suplimentare

1. Ce sunt tarifele de terminare?

Tariful de terminare reprezintă preţul plătit de un furnizor de servicii de telefonie operatorului în reţeaua căruia este terminat apelul efectuat de proprii utilizatori în reţeaua acestuia din urmă. Acest preţ se regăseşte în tariful perceput utilizatorului final care iniţiază apelul. Practicarea unor tarife de terminare excesive în raport cu costurile poate prejudicia concurenţa în întreaga piaţă de telefonie, pentru că reprezintă un instrument prin care operatorii cu un număr mare de abonaţi pot împiedica dezvoltarea operatorilor mai mici. 
2. Cum au fost determinate tarifele propuse consultării?

ANCOM a comparat tarifele de terminare actuale cu media tarifelor ţintă rezultate din aplicarea modelelor de cost LRIC de către alte state europene, disponibile la data realizării prezentei analize de piaţă. Stabilind acest tarif ca “ţintă”
 pentru anul 2014, rezultă panta de reducere semestrială a tarifului de terminare pentru anul 2012. De reducerea tarifelor vor beneficia în primul rând utilizatorii finali, care vor avea posibilitatea să apeleze utilizatorii altor reţele mobile la tarife cu amănuntul mai mici. De asemenea, concurenţa pe piaţa cu amănuntul va fi încurajată, ofertele de apeluri în afara reţelei vor deveni mai competitive, operatorii fiind motivaţi să opereze la costuri eficiente pentru a putea oferi tarife atractive pe piaţa cu amănuntul.

3. Istoricul tarifelor de terminare în România
· tarifele de terminare a apelurilor în reţele fixe de telefonie în perioada 2003 – 2012 (interconectare la simplu tranzit)
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· tarifele de terminare a apelurilor în reţele mobile de telefonie în perioada 2003 - 2012 
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� Stabilirea ţintei se face doar în scopul determinării pantei de ajustare, şi nu influenţează rezultatul modelului de cost ce urmează a fi dezvoltat.





