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siReglementarein Comunicatii




În temeiul Decretului Preşedintelui României nr. 509/2009 privind numirea preşedintelui Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii, 


În temeiul dispoziţiilor art. 36 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 591/2002, cu modificările şi completările ulterioare, ale art. 11 alin. (1) şi ale art. 12 alin. (1) şi (3) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 22/2009 privind înfiinţarea Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii, precum şi ale art. 23 alin. (2) din Decizia preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr. 1331/2003 privind stabilirea procedurii de soluţionare a litigiilor ce intră în competenţa Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii,

PREŞEDINTELE AUTORITĂŢII NAŢIONALE PENTRU ADMINISTRARE ŞI REGLEMENTARE ÎN COMUNICAŢII 

emite prezenta:

DECIZIE PRIVIND SOLUŢIONAREA LITIGIULUI DINTRE S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. ŞI S.C. ROMTELECOM S.A.

I. Introducere

A. Sesizarea reclamantei


La data de 29 decembrie 2008, reclamanta S.C. Net-Connect Internet S.R.L. (denumită în continuare Net-Connect), cu sediul în Str. Valea Călugărească nr. 1, bl. D5, ap. 13, sector 6, Bucureşti, a introdus la Autoritatea Naţională pentru Comunicaţii
, în temeiul dispoziţiilor art. 36 alin. (1) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 591/2002, cu modificările şi completările ulterioare, şi ale art. 1 alin. (2) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003 privind stabilirea procedurii de soluţionare a litigiilor ce intră în competenţa ANRC, o sesizare împotriva pârâtei S.C. Romtelecom S.A. (denumită în continuare Romtelecom), cu sediul în Bucureşti, Str. Gârlei, nr. 1B, sector 1, solicitând prin aceasta, obligarea Romtelecom la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua Net-Connect în valoare de 0,016 euro/min. în perioada de vârf (luni-duminică 12:00-24:00), respectiv 0,005 euro/min. în afara perioadei de vârf (luni-duminică 24:00-12:00), exclusiv TVA, precum şi obligarea Romtelecom la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în Oferta de Referinţă pentru Interconectare (ORI).
 Pentru soluţionarea sesizării sale, reclamanta a ales procedura contencioasă.

B. Desfăşurarea procedurii 

În temeiul dispoziţiilor art. 7 alin. (1) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, preşedintele ANC, prin Decizia nr. 8/2009, a numit comisia responsabilă cu soluţionarea litigiului dintre Net-Connect şi Romtelecom (denumită în continuare Comisia), formată din următoarele persoane:

- doamna Mihaela-Alexandra MEREUŢĂ, consilier juridic, serviciul Litigii şi Protecţia Drepturilor Utilizatorilor, Direcţia Juridică, în calitate de preşedinte; 

- doamna Aura VASILE, consilier juridic, serviciul Litigii şi Protecţia Drepturilor Utilizatorilor, Direcţia Juridică, în calitate de membru;

- domnul Cosmin-Gabriel STANCIU, expert, Serviciul Acces şi Interconectare, Direcţia Reglementare Economică, în calitate de membru;

- doamna Gemma-Luminiţa LAZĂR IOSIP, şef serviciu, Serviciul Analize Financiare şi Strategii de Afaceri, Direcţia Reglementare Economică.

În temeiul dispoziţiilor art. 16 alin. (2) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, la data de 9 ianuarie 2009, Comisia a comunicat Romtelecom o copie de pe sesizarea Net-Connect, solicitând pârâtei să depună răspunsul la sesizare în termen de 15 zile. La data de 26 ianuarie 2009, Romtelecom a depus răspunsul la sesizare, înregistrat la ANC cu nr. SC-2213/26.01.2009. 

În temeiul dispoziţiilor art. 18 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, părţile au fost invitate la data de 10 februarie 2009 la sediul central al ANC din Bucureşti, str. Delea Nouă nr. 2, sector 3, în vederea dezbaterii litigiului pe fond. Dezbaterile din cadrul acestei şedinţe au fost consemnate în procesul-verbal înregistrat la ANC cu nr. SC-DJ-4404/13.02.2009.

În temeiul dispoziţiilor art. 155 alin. (1) din Codul de procedură civilă, reclamanta a solicitat, prin adresa înregistrată la ANC cu nr. SC-5218/23.02.2009, amânarea cu 10 zile a termenului de judecată în vederea soluţionării litigiului pe cale amiabilă. Autoritatea a încuviinţat amânarea dezbaterilor pe fond, prin adresa înregistrată la ANC cu nr. SC-DJ-5448/24.02.2009.
Având în vedere cererea reclamantei de reluare a dezbaterilor, înregistrată la ANC cu nr. SC-6597/04.03.2009, Comisia a invitat părţile la sediul central al ANC, la data de 10 martie 2009, în vederea continuării dezbaterilor pe fond. Dezbaterile din cadrul acestei şedinţe au fost consemnate în procesul-verbal înregistrat la ANC cu nr. SC-DJ-8520/13.03.2009.
În vederea continuării dezbaterilor pe fond, în temeiul dispoziţiilor art. 19 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, părţile au fost invitate la data de 31 martie 2009 la sediul central al Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii (denumită în continuare ANCOM). Dezbaterile din cadrul acestei şedinţe au fost consemnate în procesul-verbal înregistrat la ANCOM cu nr. SC-DJ-11840/10.04.2009. Consemnând susţinerile părţilor, Comisia a declarat închise dezbaterile, şi, având nevoie de timp pentru a delibera, în temeiul dispoziţiilor art. 260 alin. (1) din Codul de procedură civilă, a amânat pronunţarea.

La data de 7 mai 2009, în temeiul dispoziţiilor art. 20 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, Comisia a comunicat părţilor soluţia preliminară privind litigiul dintre Net-Connect şi Romtelecom, împreună cu măsurile propuse în vederea soluţionării litigiului. 

Având în vedere complexitatea acestui litigiu, datorată solicitărilor reclamantei privind impunerea în sarcina pârâtei a unor obligaţii de a practica un anumit tarif pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua reclamantei, pentru o analiză temeinică a documentelor aflate la dosar, a susţinerilor părţilor şi a dispoziţiilor legale aplicabile, la data de 11 mai 2009, preşedintele ANCOM, prin Decizia nr. 329/2009, a prelungit termenul de soluţionare a litigiului până la data de 11 august 2009.

Având în vedere că atât reclamanta, cât şi pârâta, au transmis ANCOM cereri de reanalizare a soluţiei preliminare, înregistrate la ANCOM cu nr. SC-18013/25.05.2009, respectiv nr. SC-17869/22.05.2009, în temeiul prevederilor art. 22 alin. (1) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, părţile au fost invitate la sediul central al ANCOM în vederea dezbaterii cererilor de reanalizare a soluţiei preliminare. Dezbaterile din cadrul acestei şedinţe au fost consemnate în procesul-verbal înregistrat la ANCOM cu nr. SC-DJ-19620/03.06.2009.

La data de 8 iulie 2009, în temeiul dispoziţiilor art. 23 alin. (1) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 1331/2003, Comisia a prezentat preşedintelui ANCOM raportul conţinând propunerile de soluţionare a litigiului dintre Net-Connect şi Romtelecom.
II. Susţinerile părţilor

A. Susţinerile reclamantei

1. Capătul de cerere privind obligarea Romtelecom la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua Net-Connect în valoare de 0,016 euro/min. în perioada de vârf (luni-duminică 12:00-24:00), respectiv 0,005 euro/min. în afara perioadei de vârf (luni-duminică 24:00-12:00), exclusiv TVA.

În drept, în susţinerea cererii sale, Net-Connect a invocat dispoziţiile art. 4 alin. (1) lit. b) din Ordonanţa nr. 34/2002 privind accesul la reţelele de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi inteconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 527/2002, cu modificările şi completările ulterioare, potrivit cărora „Art. 4. – (1) Pentru a se asigura furnizarea si interoperabilitatea serviciilor de comunicaţii electronice destinate publicului orice operator al unei reţele publice de comunicaţii are: […] b) obligaţia, la cererea unui terţ autorizat în condiţiile legii, de a negocia un acord de interconectare cu solicitantul în cauză, în vederea furnizării de servicii de comunicaţii electronice destinate publicului, inclusiv a serviciilor de comunicaţii electronice accesibile utilizatorilor prin intermediul unei alte reţele publice de comunicaţii interconectate cu reţeaua oricăreia dintre parţi.”.
De asemenea, Net-Connect a invocat, atât în sesizarea sa, cât şi în cadrul dezbaterilor din faţa Comisiei, dispoziţiile art. 9 din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008 privind desemnarea S.C. Net-Connect Internet S.R.L. ca furnizor cu putere semnificativă pe piaţa serviciilor de terminare a apelurilor la puncte fixe în propria reţea publică de telefonie şi impunerea de obligaţii în sarcina acestuia, potrivit cărora „Art. 9. – (1) Tarifele medii ce pot fi percepute de Operator pentru furnizarea serviciului de interconectare în vederea terminării apelurilor la puncte fixe nu vor putea depăşi:

a) 1,15 Eurocenţi/minut, de la data de 1 septembrie 2008 până la data de 30 iunie 2009;

b) 0,97 Eurocenţi/minut, de la data de 1 iulie 2009.

(2) Tarifele prevăzute la alin. (1) nu includ TVA.

(3) Tarifele stabilite de Operator în conformitate cu prevederile alin. (1), inclusiv în cazul stabilirii unor tarife diferite pentru palierele orare aferente orelor de vârf faţă de cele aferente perioadei din afara orelor de vârf, vor fi oferite în mod nediscriminatoriu tuturor Beneficiarilor.

(4) Obligaţia prevăzută la art. 5 alin. (1) se aplică în mod corespunzător cu privire la tarifele şi palierele orare stabilite de către Operator în conformitate cu prevederile alin. (1) şi (3). ”.
În adresa înregistrată la ANCOM cu nr. SC-9527/19.03.2009, reclamanta a subliniat că, potrivit prevederilor art. 321 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002 privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă, cu modificările şi completările ulterioare, Romtelecom are obligaţia de a „achiziţiona serviciile de interconectare în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor, oferite de Beneficiari, la tarife cel puţin egale cu cele bazate pe principiul reciprocităţii.”, în vederea asigurării conectivităţii între utilizatorii finali.

În sfârşit, Net-Connect a precizat că prevederile art. 30 alin. (62) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002 stabilesc în sarcina Romtelecom obligaţia de a negocia, în termen de cel mult 30 de zile de la data primirii unei cereri, modificările sau completările la acordul de interconectare propuse de furnizorul solicitant, termen ce a fost depăşit de pârâtă, întrucât, de la data primei cereri a Net-Connect, respectiv 10 octombrie 2008, şi până în prezent, părţile nu au reuşit să ajungă la un acord în ceea ce priveşte nivelul tarifelor de terminare a traficului Romtelecom în reţeaua Net-Connect.
În fapt, în ceea ce priveşte negocierile purtate de către părţi, reclamanta a susţinut faptul că Romtelecom a refuzat orice dialog cu privire la modificarea tarifelor pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor la puncte fixe în reţeaua Net-Connect, în sensul ajustării acestora în conformitate cu prevederile Deciziei preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, intrată în vigoare la data de 6 august 2008. În sesizarea sa, Net-Connect a arătat că Romtelecom a contestat toate facturile emise de Net-Connect începând cu luna septembrie 2008, motivând că tarifele propuse de reclamantă depăşesc nivelul maxim de 1,15 eurocenţi/minut stabilit de Autoritate prin decizia menţionată.
În ceea ce priveşte nivelul tarifelor percepute de Net-Connect pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în propria reţea de telefonie fixă, atât în sesizare, cât şi pe parcursul litigiului, Net-Connect a precizat că, potrivit prevederilor art. 9 din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, poate practica tarife mai mari de 1,15 eurocenţi/minut, respectiv 0,97 eurocenţi/minut pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor la puncte fixe în propria reţea, cu obligaţia ajustării acestora în limitele tarifului mediu până la data de 30 iunie 2009, respectiv până la sfârşitul primului an de aplicare, apreciind astfel că tarifele propuse în cuprinsul actului adiţional respectă prevederile acestui articol.
În cadrul întâlnirii din data de 31 martie 2009
, Net-Connect a propus pârâtei încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare existent care să cuprindă tarifele menţionate, angajându-se totodată să efectueze regularizări lunare sau chiar zilnice în situaţia în care nivelul tarifelor ar depăşi nivelul tarifului mediu stabilit prin Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008.
În concluzie, având în vedere aspectele de mai sus, Net-Connect a solicitat Comisiei obligarea Romtelecom la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif de terminare în reţeaua Net-Connect în valoare de 0,016 euro/min. în perioada de vârf (luni-duminică 12:00-24:00), respectiv 0,005 euro/min. în afara perioadei de vârf (luni-duminică 24:00-12:00), exclusiv TVA.


2. Capătul de cerere privind obligarea Romtelecom la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în ORI, începând cu data de 1 septembrie 2008
În susţinerea cererii sale, Net-Connect a precizat că, prin Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, Autoritatea i-a conferit dreptul de a percepe tarife pentru serviciile asociate interconectării şi că, prin deciziile de soluţionare a litigiilor
, Autoritatea a recunoscut dreptul unui operator de a percepe tarife pentru serviciile asociate interconectării, enunţând şi principiile după care aceste tarife vor fi percepute.

Nivelul tarifelor propuse de reclamantă este egal cu cel perceput de pârâtă acesteia pentru implementarea şi folosirea capacităţii de interconectare a reţelei Romtelecom, proporţional cu volumul traficului terminat de Romtelecom în reţeaua Net-Connect.

În sprijinul cererii sale, în cadrul dezbaterilor din faţa ANCOM
, reclamanta a precizat că, în prezent, aceste costuri sunt suportate numai de către Net-Connect, cu toate că, la rândul său, a realizat investiţii considerabile în ultimii ani în scopul amenajării şi îmbunătăţirii infrastructurii aferente interconectării. De asemenea, reclamanta a arătat că tariful practicat pentru serviciul de interconectare în vederea terminării în reţeaua sa a apelurilor originate în reţeaua Romtelecom - tarif negociat şi agreat de părţi - anterior intrării în vigoare a Deciziei preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, acoperea costurile Net-Connect asociate serviciului de interconectare.

Prin urmare, reclamanta a solicitat Comisiei obligarea Romtelecom la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în ORI, începând cu data de 1 septembrie 2008.
B. Susţinerile pârâtei


1. În ceea ce priveşte primul capăt de cerere, Romtelecom a subliniat faptul că, prin Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, au fost stabilite tarifele medii ce pot fi percepute de către Net-Connect pentru furnizarea serviciului de interconectare în vederea terminării apelurilor la puncte fixe, după cum urmează: 1,15 eurocenţi/minut de la data de 1 septembrie 2008 până la data de 30 iunie 2009 şi, respectiv, 0,97 eurocenţi/minut de la data de 1 iulie 2009, dar că tarifele propuse de către reclamantă, după calculele efectuate de către Romtelecom, depăşesc cu 23%, 32% sau chiar 35% în luna noiembrie, tariful mediu impus de către Autoritate prin decizia menţionată.

De asemenea, în cadrul întâlnirii din faţa ANCOM din data de 31 martie 2009, Romtelecom a precizat că nu este de acord să plătească în relaţia cu reclamanta un tarif ce depăşeşte nivelul mediu de 1,15 eurocenţi/minut, susţinând că tariful mediu maxim stabilit prin Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008 se aplică în relaţia cu fiecare operator în parte şi nu raportat la nivelul volumului total de trafic terminat în reţeaua Net-Connect, deoarece altfel nu s-ar asigura respectarea obligaţiei de nediscriminare ce incumbă reclamantei. Pârâta a subliniat că, din cauza stabilirii unui tarif pe paliere orare, raportat la volumul total de trafic terminat în reţeaua reclamantei, tariful mediu practicat de Net-Connect în relaţia cu fiecare operator în parte ar fi diferit.

Mai mult, în cadrul aceleiaşi întâlniri, Romtelecom a fost de acord cu propunerea Net-Connect de a semna un act adiţional la acordul de interconectare existent, care să fie în vigoare până la data soluţionării pe fond a litigiului prin decizie a preşedintelui ANCOM şi care să prevadă, în relaţia cu Romtelecom, aplicarea unui tarif mediu pentru terminarea apelurilor în reţeaua Net-Connect, în valoare de 1,15 eurocenţi/minut.

În ceea ce priveşte obligaţia Romtelecom de a negocia un act adiţional la acordul de interconectare în vigoare, pârâta a apreciat că Net-Connect interpretează în mod eronat prevederile art. 4 alin. (1) lit. a) şi b) din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002, întrucât Romtelecom a răspuns de fiecare dată scrisorilor primite de la reclamantă, exprimându-şi totodată şi disponibilitatea ca reprezentanţii celor două societăţi să ajungă la o soluţionare pe cale amiabilă a situaţiei create.
De asemenea, cu privire la termenul de 30 de zile de la data primirii unei cereri de modificare, în care Romtelecom trebuie să încheie un act adiţional la acordul de interconectare încheiat cu un furnizor, prevăzut de dispoziţiile art. 30 alin. (62) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002, pârâta a subliniat că acest articol nu este aplicabil în speţă, întrucât iniţiativa negocierilor în ceea ce priveşte modificarea tarifelor de terminare în reţeaua Net-Connect a aparţinut chiar Romtelecom, aceasta propunându-i reclamantei, încă din luna august 2008, practicarea unui tarif unic, nediferenţiat pe paliere orare, de 0,0115 euro/minut pentru traficul terminat de către Romtelecom în reţeaua Net-Connect.

Prin urmare, având în vedere aspectele de mai sus, Romtelecom a solicitat Comisiei respingerea primului capăt de cerere al Net-Connect ca neîntemeiat şi nelegal.


2. În ceea ce priveşte al doilea capăt de cerere al reclamantei, Romtelecom a arătat că prevederile art. 7 alin. (6) din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, pe care reclamanta le invocă în sprijinul cererii sale, nu îi acordă acesteia dreptul de a percepe tarife pentru serviciile asociate interconectării, ci au ca scop asigurarea condiţiilor necesare acordării accesului de către Net-Connect la propria reţea.
De asemenea, Romtelecom a subliniat faptul că facturile emise de către reclamantă pentru furnizarea serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare nu au avut nici un temei juridic, întrucât prevederile Deciziei menţionate nu îi acordă în mod automat dreptul de a percepe tarife pentru serviciile asociate interconectării, şi cu atât mai puţin contractual, întrucât părţile nu au semnat niciun act adiţional în acest sens.
Mai mult, Romtelecom a subliniat că actuala arhitectură de interconectare a fost construită la solicitarea Net-Connect şi a solicitat, în cadrul întâlnirii din data de 10 februarie 2008, de comun acord cu Net-Connect, un termen în vederea continuării şi finalizării negocierilor referitoare la modificarea arhitecturii de interconectare în vederea minimizării costurilor ambelor companii.

Întrucât părţile nu au ajuns la un acord cu privire la acest aspect, Romtelecom a solicitat Comisiei respingerea celui de-al doilea capăt de cerere al reclamantei privind obligarea sa la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în ORI, începând cu data de 1 septembrie 2008, ca neîntemeiat şi nelegal.

III. Opinia Comisiei
A. Competenţa ANCOM
Potrivit dispoziţiilor art. 3 lit. g) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 22/2009 privind înfiinţarea Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii, una dintre funcţiile ANCOM este cea de „organ de decizie în soluţionarea litigiilor dintre furnizorii de reţele şi de servicii în domeniul comunicaţiilor electronice, în scopul asigurării liberei concurenţe şi al protecţiei intereselor utilizatorilor pe pieţele acestor servicii", iar, potrivit dispoziţiilor art. 36 alin. (1) şi (4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 591/2002, cu modificările şi completările ulterioare, „Art. 36. – (1) În situaţia apariţiei unui litigiu între furnizori de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice în legătură cu obligaţiile impuse acestora prin dispoziţiile prezentei ordonanţe de urgenţă, ale legislaţiei speciale în domeniul comunicaţiilor electronice ori ale regulamentelor comunitare din domeniul comunicaţiilor electronice sau impuse de către ANCOM în conformitate cu aceste dispoziţii, partea interesată poate sesiza ANCOM în vederea soluţionării litigiului sau poate introduce o cerere de chemare în judecată la instanţa competentă. ANCOM soluţionează litigiul în termen de 4 luni de la data sesizării, în afara situaţiilor excepţionale, în care un termen mai lung este necesar pentru buna soluţionare a cazului.

 […]

(4) Decizia emisă de preşedintele ANCOM, în condiţiile prezentului articol, constituie act administrativ-jurisdicţional, putând fi atacată în contencios administrativ, în conformitate cu prevederile art. 38 alin. (7)." 

Din analiza acestor dispoziţii legale rezultă că ANCOM are calitatea de organ administrativ-jurisdicţional specializat în soluţionarea litigiilor din domeniul comunicaţiilor electronice, persoanele interesate adresându-se ANCOM pentru soluţionarea acestor litigii. 
În cauza de faţă, Net-Connect a solicitat ANCOM obligarea Romtelecom la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif diferenţiat pe paliere orare pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua Net-Connect, precum şi obligarea Romtelecom la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în ORI, începând cu data de 1 septembrie 2008.

În motivarea cererii sale, Net-Connect a invocat, în esenţă, încălcarea de către pârâtă a obligaţiilor stabilite de dispoziţiile art. 4 alin. (1) lit. b) şi alin. (2) din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002, prevederile Deciziei preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, precum şi prevederile art. 321 şi art. 30 alin. (62) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002.
Având în vedere că argumentele aduse de reclamantă în sprijinul sesizării sale privesc încălcarea de către Romtelecom a unor obligaţii prevăzute de legislaţia din domeniul comunicaţiilor electronice, rezultă că ANCOM este competentă să soluţioneze sesizarea Net-Connect. 
B. Fondul
Având în vedere cele de mai sus, Comisia urmează a se pronunţa asupra solicitărilor reclamantei pe baza susţinerilor scrise şi orale ale celor două părţi, documentelor depuse la dosar şi legislaţiei aplicabile în domeniul comunicaţiilor electronice.


1. Capătul de cerere privind obligarea Romtelecom la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua Net-Connect în valoare de 0,016 euro/min. în perioada de vârf (luni-duminică 12:00-24:00), respectiv 0,005 euro/min. în afara perioadei de vârf (luni-duminică 24:00-12:00), exclusiv TVA.

Înainte de a analiza fondul cauzei, Comisia consideră necesare câteva precizări preliminare cu privire la competenţa ANCOM de soluţionare a litigiilor dintre furnizorii de reţele şi servicii de comunicaţii electronice. Astfel, potrivit prevederilor art. 36 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 591/2002, cu modificările şi completările ulterioare, ANCOM are competenţa de a soluţiona numai litigiile născute în legătură cu obligaţiile impuse furnizorilor prin dispoziţiile legislaţiei speciale (primare şi secundare) în domeniul comunicaţiilor electronice. Aşadar, pe calea soluţionării litigiilor, Autoritatea nu poate impune obligaţii noi, ci este abilitată să se pronunţe exclusiv în legătură cu obligaţii de drept public impuse anterior fie prin dispoziţiile legislaţiei primare (Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 79/2002 şi celelalte acte normative din domeniul comunicaţiilor electronice), fie prin dispoziţiile legislaţiei secundare elaborate de către ANCOM. 
În cazul de faţă, în ceea ce priveşte condiţiile în care Romtelecom trebuie să asigure interconectarea cu reţeaua sa publică de telefonie fixă, relevante sunt prevederile Deciziei preşedintelui ANRC nr. 147/2002 privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă, cu modificările şi completările ulterioare. Astfel, potrivit prevederilor art. 321 din Decizia menţionată, „Art. 321 - În vederea asigurării conectivităţii între utilizatorii finali, Operatorul are obligaţia de a achiziţiona serviciile de interconectare în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor, oferite de Beneficiari, la tarife cel puţin egale cu cele bazate pe principiul reciprocităţii. În cazul în care Beneficiarul solicită, pentru serviciul de terminare la puncte fixe a apelurilor în reţeaua proprie, tarife mai mari decât cele bazate pe principiul reciprocităţii, acestea se vor stabili prin negociere între părţi.”
 Prin introducerea acestui articol, Autoritatea a apreciat necesară, în vederea asigurării conectivităţii între utilizatorii finali, în primul rând, stabilirea în sarcina Romtelecom a obligaţiei de a nu oferi, pentru serviciile de terminare pe care le achiziţionează de la alţi operatori, tarife mai mici decât cele bazate pe principiul reciprocităţii. Impunerea acestei obligaţii în sarcina Romtelecom a avut ca finalitate prevenirea situaţiilor în care acest furnizor ar fi putut utiliza puterea de negociere de care beneficiază pentru a oferi Beneficiarilor tarife mai mici decât cele practicate pentru propriul serviciu de terminare. 

În al doilea rând, articolul menţionat stabileşte că, în situaţia în care Beneficiarii ar solicita Romtelecom, pentru serviciul de interconectare în vederea terminării apelurilor în reţeaua lor, tarife mai mari decât cele bazate pe principiul reciprocităţii, nivelul acestor tarife va fi stabilit exclusiv de către părţi, prin negociere. Prin urmare, dacă Beneficiarul consideră că tariful bazat pe principiul reciprocităţii nu reflectă costurile de terminare a apelurilor în propria reţea, are posibilitatea de a solicita un tarif mai mare, însă practicarea unui astfel de tarif rămâne la latitudinea părţilor contractante. Aşadar, în acest caz, Romtelecom are exclusiv obligaţia de a negocia cu bună-credinţă, în conformitate cu dispoziţiile art. 4 din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002 privind accesul la reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr. 527/2002, cu modificările şi completările ulterioare.
Având în vedere aceste considerente, în cazul în care un operator ar solicita Autorităţii să oblige Romtelecom să achiziţioneze serviciul de terminare în reţeaua acestuia, Autoritatea, în măsura în care ar constata că furnizorul şi-a încălcat obligaţia prevăzută la art. 321 teza I, prin oferirea unui tarif mai mic decât cel bazat pe principiul reciprocităţii, ar putea să impună acestui furnizor să achiziţioneze serviciul respectiv la un tarif reciproc. Însă, în situaţia în care cealaltă parte doreşte să perceapă un tarif mai mare, rămâne la aprecierea Romtelecom dacă interesele sale comerciale îi permit practicarea unui astfel de tarif. Aşa cum precizam mai sus, în acest caz achiziţionarea serviciilor de terminare a apelurilor la puncte fixe la tariful solicitat se realizează cu respectarea principiului negocierii cu bună-credinţă.

De altfel, impunerea în sarcina Romtelecom a obligaţiei de a achiziţiona serviciul de terminare oferit de alţi furnizori în orice condiţii ar fi fost şi este excesivă, cu atât mai mult cu cât legislaţia în vigoare în domeniul comunicaţiilor electronice consfinţeşte chiar la nivel de principiu libertatea contractuală în ceea ce priveşte încheierea acordurilor de interconectare. Astfel, potrivit prevederilor art. 3 din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002 privind accesul la reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.527/2002, cu modificările şi completările ulterioare, „Art. 3. – Încheierea acordurilor de acces şi interconectare se realizează potrivit principiilor libertăţii contractuale şi negocierii cu bună-credinţă a condiţiilor tehnice şi comerciale ale acestora, cu respectarea dispoziţiilor prezentei ordonanţe.”
În concluzie, având în vedere dispoziţiile art. 321 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002, s-ar fi putut susţine o încălcare de către Romtelecom a obligaţiilor stabilite în sarcina sa fie în situaţia în care aceasta ar fi dorit să plătească pentru serviciul de terminare în reţeaua Net-Connect un tarif mai mic decât cel bazat pe principiul reciprocităţii (i.e. decât cel practicat pentru propriul serviciu de terminare), fie în situaţia în care nu şi-ar fi respectat obligaţia de negociere cu privire la tariful mai mare decât cel bazat pe principiul reciprocităţii propus de reclamantă. 

În cazul de faţă, în ceea ce priveşte obligaţia Romtelecom de a achiziţiona serviciile de terminare oferite de Beneficiari la tarife cel puţin egale cu cele bazate pe principiul reciprocităţii, pentru a determina nivelul acestor tarife, Comisia a luat în considerare configuraţia reţelelor celor două părţi. 
În ceea ce priveşte Romtelecom, tarifele de terminare practicate de aceasta reflectă nivelul ierarhic al reţelei la care se realizează interconectarea (local, regional şi naţional), în timp ce, în cazul reclamantei, arhitectura pe un singur nivel implică în mod obiectiv un singur tarif de terminare. Criteriul de stabilire a tarifelor de terminare în reţeaua Net-Connect îl reprezintă costurile determinate de transportul prin reţea şi utilizarea anumitor elemente de reţea, de la punctul de interconectare până la utilizatorul final apelat.

Astfel, pentru furnizarea serviciului de terminare a apelurilor la puncte fixe în reţeaua Net-Connect, un apel, înainte de a ajunge la utilizatorul final apelat, este transportat prin intermediul comutatorului Net-Connect din strada Braşov
. Un operator interconectat cu Net-Connect datorează acestuia un tarif echivalent tarifului de interconectare la nivel regional în vederea terminării apelurilor practicat de Romtelecom întrucât sunt utilizate un număr echivalent de elemente de reţea sau chiar mai puţine. Interconectarea la comutatorul Net-Connect permite traficul cu toţi utilizatorii reţelei pe care o operează, pe baza arhitecturii descrise mai sus.

Astfel, având în vedere că, potrivit prevederilor art. 2 alin. (1) din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 644/2008 privind desemnarea S.C. Romtelecom S.A. ca furnizor cu putere semnificativă pe piaţa serviciilor de terminare a apelurilor la puncte fixe în propria reţea publică de telefonie şi impunerea de obligaţii în sarcina acestuia, „Art. 2. – (1) De la data de 1 septembrie 2008, tarifele medii ce pot fi percepute de Operator pentru furnizarea serviciului de interconectare în vederea terminării apelurilor la puncte fixe nu vor putea depăşi: 
a) 0,84 Eurocenţi/minut în cazul interconectării la nivel local în vederea terminării apelurilor la puncte fixe;

b) 0,97 Eurocenţi/minut în cazul interconectării la nivel regional în vederea terminării apelurilor la puncte fixe;

c) 1,06 Eurocenţi/minut în cazul interconectării la nivel naţional în vederea terminării apelurilor la puncte fixe.”, rezultă că tariful mediu ce poate fi perceput de Romtelecom pentru propriul serviciu de terminare a apelurilor la puncte fixe, în cazul interconectării la nivel regional, nu poate depăşi 0,97 eurocenţi/minut. Prin urmare, pârâta şi-ar fi încălcat obligaţia stabilită în sarcina sa de prevederile tezei I a art. 321 din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002 în cazul în care ar fi propus reclamantei, pentru serviciul de terminare a apelurilor la puncte fixe în reţeaua acesteia din urmă, un tarif mai mic de 0,97 eurocenţi/minut.
Pentru a analiza respectarea de către Romtelecom a obligaţiei sus-menţionate, în cadrul întâlnirii din data de 10 februarie 2009 Comisia a pus în vedere părţilor să transmită o serie de informaţii relevante. În urma analizei documentelor transmise de părţi
 a rezultat că, pentru serviciul de terminare la puncte fixe în reţeaua Net-Connect, pârâta a propus, atât în cadrul corespondenţei purtate cu reclamanta anterior sesizării ANCOM, cât şi în cursul dezbaterilor, un tarif în valoare de 1,15 eurocenţi/minut, nediferenţiat pe paliere orare, prin urmare un tarif superior celui de 0,97 eurocenţi/minut, astfel încât nu poate fi reţinută nerespectarea de către Romtelecom a obligaţiei stabilite în sarcina sa de prevederile art. 321 teza I. 

Având în vedere aceste considerente, precum şi faptul că reclamanta a propus pârâtei, pentru serviciul de terminare a apelurilor la puncte fixe în reţeaua Net-Connect, un tarif mai mare decât cel bazat pe principiul reciprocităţii
, rezultă că situaţia de fapt se încadrează în ipoteza prevăzută la art. 321 teza a II-a, conform căreia Romtelecom are doar obligaţia de a negocia în conformitate cu dispoziţiile art. 4 din Ordonanţa Guvernului nr. 34/2002. Referitor la susţinerile Net-Connect potrivit cărora, în ceea ce priveşte obligaţia de negociere a Romtelecom, în speţă ar fi aplicabile prevederile art. 30 alin. (62) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002, potrivit cărora „În cazul modificării sau completării unui acord de interconectare, termenul de negociere este de cel mult 30 de zile de la data primirii cererii.[…]”, Comisia precizează că, astfel cum reiese atât din răspunsul Romtelecom la sesizare, cât şi din susţinerile formulate de părţi în cadrul întâlnirii ce a avut loc la sediul ANCOM la data de 31 martie 2009
, pârâta a fost cea care a iniţiat negocierile în vederea modificării acordului de interconectare existent între părţi, fapt necontestat, de altfel, de către reclamantă. Aşadar, prevederile art. 30 alin. (62) din Decizia preşedintelui ANRC nr. 147/2002, care se referă la situaţia în care Romtelecom primeşte o cerere în acest sens, nu sunt aplicabile în cazul de faţă. 

În ceea ce priveşte conţinutul obligaţiei de negociere, Comisia învederează, în acord cu practica jurisprudenţială a Autorităţii, că furnizorii cărora le incumbă această obligaţie trebuie să manifeste un comportament din care să rezulte voinţa lor neechivocă în ceea ce priveşte iniţierea şi desfăşurarea de tratative cu privire la modificările solicitate. Tergiversarea negocierilor sau refuzul nejustificat de a încheia acordul nu pot fi considerate că reprezintă executarea obligaţiei de negociere, fiind necesar ca negocierea clauzelor acordului să se realizeze cu bună-credinţă.
În cazul de faţă, corespondenţa dintre părţi anterioară introducerii sesizării Net-Connect arată că, la data de 10 octombrie 2008, reclamanta a transmis pârâtei propunerea sa de act adiţional la acordul de interconectare existent între părţi, care prevedea, pe de o parte, aplicarea noilor tarife de terminare în reţeaua sa, ca urmare a intrării în vigoare a Deciziei preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, iar, pe de altă parte, aplicarea unor tarife pentru serviciile de implementare şi utilizare a capacităţilor de interconectare, plătibile de către Romtelecom. De asemenea, începând cu data de 23 octombrie 2008, Net-Connect a emis o serie de facturi
 prin care percepea tarifele propuse pârâtei, atât pentru serviciul de terminare în reţeaua sa, cât şi pentru serviciile asociate interconectării, cu toate că aceste tarife nu fuseseră încă agreate. În aceste condiţii, pârâta a transmis reclamantei două adrese
, precizând că, în opinia sa, Net-Connect încalcă atât clauzele acordului de interconectare, prin emiterea unor facturi la tarife care nu au fost anterior agreate de părţi, cât şi Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, prin faptul că tariful mediu de interconectare practicat ar depăşi plafonul maxim de 1,15 eurocenţi/minut impus de prevederile acesteia. Cu privire la valoarea tarifului, Romtelecom a propus ca, până la finalizarea negocierilor, să achite tariful reglementat, şi anume 1,15 eurocenţi/minut. În răspunsul său, Net-Connect a refuzat această propunere, precizând că, în conformitate cu prevederile Deciziei menţionate, poate practica un tarif mai mare de 1,15 eurocenţi/minut, cu obligaţia ajustării acestuia în limita tarifului mediu până la sfârşitul fiecărui an de aplicare. În cadrul dezbaterilor, Comisia a învederat părţilor că tariful mediu de 1,15 eurocenţi/minut care nu trebuie depăşit de către reclamantă începând cu data de 1 septembrie 2008 este raportat la volumul total al traficului terminat în reţeaua Net-Connect şi nu la volumul de trafic terminat de către fiecare operator în reţeaua reclamantei. Aşadar, obligaţia  de a nu depăşi valoarea de 1,15 eurocenţi/minut se referă la tariful mediu perceput de operator pentru terminarea în propria reţea a traficului total originat în alte reţele publice de telefonie şi nu la tariful mediu perceput de operator fiecărui beneficiar în parte. 
Având în vedere aceste aspecte, nu rezultă o încălcare a obligaţiei de negociere de către Romtelecom, anterior introducerii sesizării de litigiu de către Net-Connect. Mai mult, chiar şi în cadrul întâlnirilor dintre părţi, pârâta a înaintat o propunere reclamantei, acceptând ca tariful mediu în relaţia dintre cele două părţi să depăşească nivelul maxim al tarifului mediu stabilit în decizia menţionată, dar nu cu mai mult de 1%, cu condiţia ca la sfârşitul fiecărei luni Net-Connect să ramburseze diferenţa rezultată. Având în vedere că reclamanta nu a agreat această propunere, Romtelecom şi-a manifestat disponibilitatea în sensul încheierii unui act adiţional la acordul de interconectare, pe o durată determinată, respectiv până la soluţionarea pe fond a litigiului, care să prevadă aplicarea unui tarif mediu de 1,15 eurocenţi/minut în relaţia dintre părţi, însă reclamanta nu a agreat nici această propunere.

2. Capătul de cerere privind obligarea Romtelecom la suportarea costurilor asociate furnizării de către Net-Connect a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua Net-Connect, raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de Romtelecom în Oferta de Referinţă pentru Interconectare
În soluţionarea acestui capăt de cerere, Comisia are în vedere dispoziţiile art. 5 alin. (1) din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008, conform cărora „Operatorul are obligaţia de a face publice, inclusiv pe pagina sa de internet, tarifele tuturor serviciilor necesare realizării interconectării cu reţeaua publică de telefonie pe care o operează, în vederea terminării apelurilor la puncte fixe, precum şi tarifele facilităţilor asociate interconectării, în termen de 15 zile de la data comunicării prezentei decizii şi, respectiv, în cazul modificării sau completării ofertei sale comerciale, cu cel puţin 15 zile înainte de intrarea în vigoare a noilor tarife. ”, precum şi ale art. 7 alin. (6) din aceeaşi decizie, potrivit cărora „Operatorul va oferi Beneficiarilor accesul, la tarife care să nu fie excesive, la toate serviciile necesare pentru ca aceştia să poată exploata în condiţii normale interconectarea cu reţeaua publică de telefonie a Operatorului în vederea terminării apelurilor la puncte fixe, pentru furnizarea propriilor servicii de comunicaţii electronice.” 
Din dispoziţiile legale menţionate rezultă că reclamantei i-au fost impuse două obligaţii în ceea ce priveşte tarifele pentru facilităţile asociate interconectării: obligaţia de transparenţă şi obligaţia de a nu practica tarife excesive. Prin urmare, atâta timp cât Net-Connect respectă obligaţiile impuse în sarcina sa, furnizorul cu care are încheiat un acord de interconectare nu ar putea refuza achitarea tarifelor solicitate de Net-Connect pentru serviciile asociate interconectării pe care le furnizează co-contractantului. 
Serviciile asociate interconectării privesc furnizarea (instalarea şi operarea) atât a porturilor de acces din comutatorul fiecărui operator, cât şi a legăturii de interconectare dintre reţelele celor doi operatori.

Având în vedere aceste aspecte, Comisia a solicitat reclamantei să transmită lista cu serviciile asociate interconectării pe care le furnizează Romtelecom, Net-Connect răspunzând acestei solicitări prin adresa înregistrată la ANCOM cu nr. SC-9979/25.03.2009.
În ceea ce priveşte costurile acestor servicii, Comisia precizează că acestea sunt atât de natură recurentă - spre exemplu cele legate de amortizarea echipamentelor folosite, concretizate în tarifele de închiriere pentru porturile de acces şi legăturile de interconectare -, cât şi de natură non-recurentă, cum ar fi manopera utilizată în instalarea şi punerea la dispoziţie a acestora, care se materializează în tarifele de conectare a legăturilor de interconectare şi tarifele de instalare a porturilor de acces. 

Pornind de la considerentul privind necesitatea recuperării de către fiecare dintre operatori a costurilor proprii aferente serviciilor asociate interconectării, Comisia consideră că solicitarea Net-Connect în ceea ce priveşte recuperarea costurilor cu serviciile de interconectare furnizate este justificată, cu condiţia ca tarifele solicitate să nu fie excesive. Având în vedere că, în sesizarea sa către ANCOM, reclamanta a solicitat, pentru serviciile asociate interconectării pe care le furnizează pârâtei, un nivel al tarifelor similar celui perceput de către Romtelecom pentru implementarea şi folosirea capacităţii de interconectare, aşa cum sunt acestea prevăzute în Secţiunea B din Lista de tarife a ORI, rezultă că tarifele solicitate în cuprinsul celui de-al doilea capăt de cerere din sesizarea introdusă nu sunt excesive.
În ceea ce priveşte alocarea costurilor pentru legătura de interconectare şi porturile de acces, Comisia apreciază că aceasta trebuie să ţină cont de principiul cauzalităţii costurilor, potrivit căruia operatorii trebuie să suporte costurile furnizării acestora în funcţie de nivelul traficului terminat în reţeaua celuilalt, raportat la volumul total al traficului dintre cele două reţele. Astfel, operatorul care utilizează mai mult legătura de interconectare pentru a transmite trafic către cealaltă reţea suportă o parte mai mare a costurilor facilităţilor asociate interconectării. De altfel, acest principiu este aplicat şi de către pârâtă în ceea ce priveşte stabilirea modalităţii de alocare a costurilor aferente realizării şi furnizării interconectării.

De asemenea, întrucât reclamanta nu a înştiinţat Romtelecom despre schimbarea punctului de acces la reţeaua Net-Connect în conformitate cu clauzele acordului de interconectare dintre părţi
, Comisia consideră că, până la data notificării Romtelecom în mod formal de către Net-Connect cu privire la modificarea punctului de acces, costurile recurente aferente serviciilor de interconectare furnizate de către Net-Connect trebuie să fie suportate de Romtelecom fără a ţine cont de modificarea punctului de acces. Astfel, având în vedere că punctul de acces al reclamantei a fost mutat din str. Valea Călugărească nr. 1 în str. Braşov nr. 16, Comisia precizează că circuitele de interconectare furnizate de către reclamantă către punctul de interconectare din str. Valea Călugărească nr. 1 vor fi facturate fără a ţine cont de mutarea punctului de acces, respectiv cu un nivel al tarifelor similar cu cel precizat la pct. B.1.32 „Interconectarea în spaţiul ROMTELECOM” din cadrul ORI. 

Întrucât mutarea punctului de acces nu aduce modificări în ceea ce priveşte încadrarea celorlalte servicii de interconectare furnizate de către Net-Connect, respectiv circuitele de interconectare instalate către punctele de acces ale Romtelecom din Timişoara şi Bucureşti, acestea vor fi facturate ţinând cont de principiul cauzalităţii costurilor.

Referitor la condiţiile de aplicare a tarifelor Net-Connect aferente acestor servicii, Comisia consideră că sunt aplicabile prevederile pct. 2.1.6 „Tarife” din Manualul de descriere a serviciilor din cadrul ORI.
Cu privire la costurile de natură non-recurentă, Comisia consideră că, întrucât instalarea porturilor şi a legăturilor de interconectare a fost efectuată anterior datei la care Net-Connect a transmis pârâtei solicitarea sa
, acestea vor fi suportate în întregime de către Net-Connect. În ceea ce priveşte costurile aferente serviciilor de instalare a porturilor şi legăturilor de interconectare care vor fi furnizate pe viitor de către Net-Connect, reclamanta va avea posibilitatea de a-şi recupera costurile cu furnizarea acestora la aceleaşi tarife şi în conformitate cu principiile economice enunţate de către Comisie în prezentul litigiu. 

Totuşi, în opinia Comisiei, condiţiile privind furnizarea de către Net-Connect a serviciilor asociate interconectării trebuie reglementate printr-un act adiţional la acordul de interconectare existent, cu atât mai mult cu cât Romtelecom a solicitat modificarea arhitecturii de interconectare în vederea eficientizării acesteia, iar reclamantei îi incumbă
 obligaţia de a asigura interconectarea reţelei publice de telefonie pe care o operează, în vederea terminării apelurilor la puncte fixe, în măsura în care solicitările sunt rezonabile şi fezabile din punct de vedere tehnic. Până la încheierea unui act adiţional în acest sens, serviciile asociate interconectării furnizate de către Net-Connect, precum şi tarifele aplicabile acestora, sunt cele stabilite de Comisie, pe baza documentelor depuse la dosar şi a susţinerilor celor două părţi. 
În ceea ce priveşte data de la care Romtelecom este obligată să achite tarifele solicitate de Net-Connect în sesizarea introdusă, Comisia arată că prima cerere a reclamantei cu privire la suportarea costurilor aferente serviciilor asociate interconectării a fost transmisă pârâtei la data de 10 octombrie 2008. Aşadar, aceasta este data la care pârâta a luat cunoştinţă de intenţia reclamantei de a tarifa aceste servicii, orice folosire ulterioară a acestora reprezentând o acceptare tacită a solicitării Net-Connect, desigur sub rezerva negocierii tarifelor propuse de aceasta. 
Prin urmare, ţinând cont că tariful solicitat de către Net-Connect în sesizarea sa este rezonabil şi având în vedere principiile enunţate mai sus, precum şi principiul disponibilităţii procesului civil, Comisia apreciază că data de la care Romtelecom este obligată să achite tarifele solicitate de Net-Connect în sesizarea introdusă este cea a primei manifestări de voinţă a reclamantei în sensul suportării de către Romtelecom a costurilor asociate interconectării, şi anume data de 10 octombrie 2008. 
În ceea ce priveşte data până la care Romtelecom este obligată să achite tarifele solicitate de Net-Connect pentru serviciile asociate interconectării în cadrul actualei arhitecturi de interconectare, pentru identitate de raţiune, Comisia va lua ca moment de referinţă data la care pârâta a solicitat în mod formal reclamantei modificarea soluţiei tehnice de interconectare, prin adresa nr. 100/04/01/03/262/13.04.2009, înregistrată la ANCOM cu nr. 11952/13.04.2009, aceasta fiind data la care reclamanta a luat cunoştinţă de intenţia pârâtei în acest sens. Astfel, anterior datei de 13 aprilie 2009, pe baza documentelor depuse la dosar de către reclamantă odată cu sesizarea introdusă, şi ca urmare a analizei procesului de negociere purtat între părţi ca urmare a solicitării Net-Connect transmise la data de 10 octombrie 2008, Comisia a constatat că Romtelecom nu a transmis nicio contra-propunere reclamantei şi nu a solicitat eficientizarea soluţiei tehnice de interconectare existente la acel moment, cu atât mai mult cu cât ulterior, în cadrul litigiului, a susţinut că aceasta a devenit ineficientă în momentul în care Net-Connect a solicitat achitarea unor tarife pentru serviciile asociate interconectării. 
Aşadar, Comisia apreciază că data până la care Romtelecom este obligată să achite tarifele solicitate de Net-Connect pentru serviciile asociate interconectării aşa cum au fost definite mai sus, pe baza actualei arhitecturi de interconectare, este data de 13 aprilie 2009. 

Începând cu această dată, obligaţia de plată care incumbă Romtelecom va avea ca obiect tarifele asociate interconectării exclusiv cu privire la noua arhitectură de interconectare pe care părţile o vor agrea în cadrul actului adiţional la contractul de interconectare existent. Aşadar, pentru a determina întinderea acestei obligaţii, Comisia apreciază necesară stabilirea unui termen maxim în vederea negocierii şi încheierii unui act adiţional la acordul de interconectare care să reflecte modificarea arhitecturii de interconectare în vederea eficientizării acesteia. Având în vedere că îndeplinirea obligaţiei de negociere presupune derularea de tratative cu bună-credinţă de către ambele părţi, acest termen trebuie respectat atât de reclamantă, cât şi de pârâtă.
Aceste consideraţii sunt aplicabile şi în ceea ce priveşte implementarea actului adiţional, iar, având în vedere că modificarea arhitecturii de interconectare presupune derularea de activităţi comune, termenul de implementare stabilit în prezenta decizie trebuie respectat atât de reclamantă, cât şi de pârâtă.

În ceea ce priveşte principiile generale care trebuie să stea la baza stabilirii arhitecturii legăturilor de interconectare dintre Net-Connect şi Romtelecom, Comisia consideră că cei doi operatori trebuie să aibă în vedere următoarele:

- operatorii interconectaţi au obligaţia de a-şi pune reciproc la dispoziţie toate informaţiile necesare proiectării/reproiectării/modelării reţelei astfel încât să se poată realiza o arhitectură de interconectare eficientă, care să asigure conectivitatea între utilizatorii celor două reţele; în acest context, niciun operator nu poate refuza furnizarea acestor informaţii, iar orice modificare a reţelelor celor doi operatori care afectează arhitectura de interconectare şi implicit serviciile de interconectare furnizate trebuie notificată şi eventual agreată, în funcţie de condiţiile specifice, cu celălalt operator;

- acceptarea, ca principiu general, a caracterului bidirecţional al legăturilor de interconectare, ca modalitate eficientă, din punct de vedere tehnic şi economic, de utilizare a acestora;
- utilizarea, ca principiu general, a distanţei minime între punctele de acces ale celor două reţele, în vederea minimizării costurilor cu legăturile de interconectare furnizate. 
Astfel, un caz aparte în cadrul arhitecturii de interconectare actuale îl constituie cele 10 circuite de interconectare instalate de reclamantă între punctul de acces al Net-Connect din Bucureşti, Str. Braşov nr. 16 şi punctul de acces al Romtelecom din Timişoara, circuite compuse dintr-o legătură locală în Timişoara furnizată de către Romtelecom şi una între Bucureşti şi Timişoara furnizată de către Net-Connect. 
Comisia consideră că această legătură de interconectare nu poate fi luată în considerare în stabilirea unei arhitecturi de interconectare eficiente, întrucât generează un nivel nejustificat al costurilor pentru Romtelecom, care poate transmite trafic către Net-Connect în vederea terminării în reţeaua acestuia utilizând celelalte legături de interconectare existente între cei doi operatori. Astfel, în condiţiile în care furnizarea legăturilor de interconectare respective este solicitată în continuare de către Net-Connect, acesta trebuie să suporte furnizarea circuitului dintre Bucureşti şi Timişoara, legătura de interconectare care trebuie luată în considerare în cadrul noii arhitecturi de interconectare fiind cea locală din Timişoara.
FAŢĂ DE CONSIDERENTELE PREZENTATE, PREŞEDINTELE AUTORITĂŢII NAŢIONALE PENTRU ADMINISTARE ŞI REGLEMENTARE ÎN COMUNICAŢII DECIDE:

1. Respingerea capătului de cerere al S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L., cu sediul în Str. Valea Călugărească nr. 1, Bl. D5, Ap. 13, sector 6, Bucureşti, împotriva S.C. ROMTELECOM S.A., cu sediul în Bucureşti, Str. Gârlei, nr. 1B, sector 1, privind obligarea S.C. ROMTELECOM S.A. la încheierea unui act adiţional la acordul de interconectare încheiat între părţi în anul 2003, care să prevadă un tarif de terminare în reţeaua S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. în valoare de 0,016 euro/min. în perioada de vârf (luni-duminică 12:00-24:00), respectiv 0,005 euro/min. în afara perioadei de vârf (luni-duminică 24:00-12:00), exclusiv TVA, ca neîntemeiat.

1. Admiterea în parte a capătului de cerere al S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. privind obligarea S.C. ROMTELECOM S.A. la suportarea costurilor asociate furnizării de către S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L., raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de S.C. ROMTELECOM S.A. în Oferta de Referinţă pentru Interconectare, astfel:

· pentru perioada 10 octombrie 2008 - 13 aprilie 2009, obligarea S.C. ROMTELECOM S.A. la suportarea costurilor de natură recurentă asociate furnizării de către S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. a serviciului de implementare şi folosire a capacităţii de interconectare, în cadrul actualei arhitecturi de interconectare, în funcţie de volumul traficului terminat în reţeaua S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L., raportat la volumul total al traficului dintre părţi, la nivelul tarifelor prevăzute de S.C. ROMTELECOM S.A. în Oferta de Referinţă pentru Interconectare;
· începând cu data de 13 aprilie 2009, S.C. ROMTELECOM S.A. urmează să achite tarifele pentru serviciile asociate interconectării furnizate de către S.C. NET-CONNECT INTERNET S.R.L. în cadrul noii arhitecturi de interconectare pe care părţile o vor agrea prin semnarea unui act adiţional la contractul de interconectare existent, în termen de 30 de zile de la data comunicării prezentei decizii. Termenul de implementare a actului adiţional este de 3 luni de la data încheierii acestuia.
Prezenta decizie este obligatorie, se comunică părţilor şi se publică pe pagina de internet a Autorităţii Naţionale pentru Reglementare în Comunicaţii şi Tehnologia Informaţiei.

Prezenta decizie constituie act administrativ-jurisdicţional, putând fi atacată în contencios administrativ, la Curtea de Apel Bucureşti, în termen de 30 de zile de la comunicare, fără parcurgerea procedurii prealabile prevăzute la art. 7 din Legea contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările şi completările ulterioare.

PREŞEDINTE,

Marius Cătălin MARINESCU
Bucureşti, 20 iulie 2009

Nr. 566

� La data de 19 martie 2009, ca urmare a desfiinţării Autorităţii Naţionale pentru Comunicaţii, funcţiile, obiectivele şi atribuţiile acestei instituţii publice au fost preluate, în calitate de succesor legal, de către Autoritatea Naţională pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii, în temeiul Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 22/2009 privind înfiinţarea Autorităţii Naţionale pentru Administrare şi Reglementare în Comunicaţii.


	� Întâlnirea din data de 31 martie 2009 a fost consemnată în procesul-verbal înregistrat la ANCOM cu nr. SC-DJ-11840/10.04.2009.


	� Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 463/2008 de soluţionare a litigiului dintre S.C. Net-Connect Internet S.R.L. şi S.C. RCS & RDS S.A., Decizia preşedintelui ANRC nr. 1278/2005 de soluţionare a litigiului dintre S.C. Mobifon S.A. şi S.C. Romtelecom S.A.;


	� Întâlnirea din data de 10 februarie 2009 a fost consemnată în procesul-verbal înregistrat la ANCOM cu nr. SC-DJ-4404/13.02.2009;


	� Acest articol a fost introdus prin Decizia preşedintelui ANRC nr. 1384/2003 pentru modificarea şi completarea Deciziei preşedintelui ANRC nr. 147/2002. 


� În conformitate cu oferta sa de interconectare disponibilă pe pagina de internet � HYPERLINK "http://www.netconnect.ro/Interconectare.doc" ��http://www.netconnect.ro/Interconectare.doc� 


� Adresa Romtelecom nr. 100/04/01/03/-5268/24.11.2008, adresa Romtelecom nr. 100/04/01/03-4966/03.11.2008;


� Din informaţiile puse la dispoziţia Comisiei rezultă că reclamanta a propus un tarif mediu pentru perioada iulie 2008 - ianuarie 2009 în valoare de 1,40 eurocenţi/minut�;


� Consemnate în procesul-verbal înregistrat la ANCOM cu nr. SC-DJ-11840/10.04.2009.


� Factura nr. 2000369 din 23.10.2008, factura nr. 2000914 din 27.11.2008 și factura nr. 2001195 din 15.12.2008;


� Adresa Romtelecom nr. 100/04/01/03/-5268/24.11.2008 şi adresa Romtelecom nr. 100/04/01/03-4966/03.11.2008.


� Conform prevederilor art. 4.1. din acordul de interconectare nr. 204/07/167 din 05.08.2003 încheiat între Romtelecom şi Net-Connect, partea care doreşte să opereze o modificare a reţelei trebuie să transmită către cealaltă parte o notificare scrisă cu cel puţin trei luni înainte de data anticipată pentru modificare.


� Adresa Net-Connect nr. 1830/123 din data de 10 octombrie 2008.


	� în conformitate cu prevederile art. 7 alin. (5) din Decizia preşedintelui ANRCTI nr. 634/2008
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