Sinteza observaţiilor la proiectul
Regulamentului privind efectuarea analizelor de piaţă şi

determinarea puterii semnificative pe piaţă
Perioada de consultare pentru proiectul Regulamentului privind efectuarea analizelor de piaţă şi determinarea puterii semnificative pe piaţă, publicat pe pe pagina de Internet a Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii, a expirat la data de 04.11.2002.  Regulamentul privind efectuarea analizelor de piaţă şi determinarea puterii semnificative pe piaţă va fi adoptat prin Decizie a Preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii.
În conformitate cu dispoziţiile art.50 alin.(4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002 („Ordonanţa-cadru”), ANRC are obligaţia de a publica, pe pagina sa de Internet, un material de sinteză a observaţiilor primite cu privire la proiectul Regulamentului, care va preciza şi poziţia sa faţă de aceste observaţii.

Observaţiile primite de către ANRC în cursul perioadei de consultare privesc următoarele aspecte:

1. Competenţa ANRC de a elabora prezentul Regulament
ANRC elaborează şi actualizează Regulamentul privind efectuarea analizelor de piaţă şi determinarea puterii semnificative pe piaţă, în colaborare cu Consiliul Concurenţei, potrivit prevederilor art.32 alin.(1) din Ordonanţa-cadru, respectând principiile dreptului concurenţei.

2. Forţa juridică a Regulamentului
Regulamentul privind efectuarea analizelor de piaţă şi determinarea puterii semnificative pe piaţă, odată adoptat prin Decizie a Preşedintelui ANRC, va avea caracter normativ – iar nu de recomandare – şi va fi publicat în Monitorul Oficial al României, Partea I, conform prevederilor art.38 alin.(6) din Ordonanţa-cadru.
3. Termenul scurt de consultare a proiectului Regulamentului
Art.50 alin.(3) din Ordonanţa-cadru prevede că, în situaţiile în care măsurile ce formează obiectul consultării trebuie adoptate în regim de urgenţă, termenul de consultare poate fi mai scurt de 30 de zile, însă nu mai scurt de 10 zile de la data publicării pe pagina de Internet a proiectului. Având în vedere că la data de 1 ianuarie 2003 are loc liberalizarea completă în sectorul comunicaţiilor electronice din România, adoptarea Regulamentului în cel mai scurt timp posibil este imperios necesară pentru a permite identificarea pieţelor relevante din acest sector care prezintă un înalt potenţial de a fi necompetitive, şi, ulterior, desemnarea furnizorilor cu putere semnificativă pe aceste pieţe şi impunerea în sarcina acestora a unor obligaţii care să asigure prevenirea abuzului de poziţie dominantă.
4. Definirea unor termeni folosiţi în cuprinsul Regulamentului
Forma finală a Regulamentului va cuprinde definiţiile termenilor utilizaţi, cu excepţia termenilor definiţi anterior în legislaţia primară şi a celor care îşi păstrează înţelesul economic consacrat.

5. Detalierea criteriilor pe baza cărora sunt determinaţi furnizorii cu putere semnificativă pe o piaţă relevantă specifică
Criteriile care pot fi utilizate pentru identificarea furnizorilor de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice cu putere semnificativă pe o piaţă relevantă specifică vor fi detaliate în varianta finală a Regulamentului.

6. Delimitarea noţiunii de „putere semnificativă pe piaţă” de aceea de „poziţie dominantă pe piaţă”

Noţiunea de „putere semnificativă pe piaţă”, aşa cum a fost introdusă de Comisia Europeană în Directiva 2002/21/EC din 24 aprilie 2002 privind cadrul comun de reglementare pentru reţelele şi serviciile de comunicaţii electronice, este mai cuprinzătoare decât aceea de „poziţie dominantă pe piaţă”, în sensul dreptului concurenţei.  Prin aplicarea unui regim special în ceea ce priveşte determinarea puterii de piaţă, Comisia Europeană a urmărit să asigure dezvoltarea unei concurenţe eficiente într-un sector dinamic precum cel al comunicaţiilor electronice. 
ANRC nu sancţionează „abuzul de poziţie dominantă”, în sensul dreptului concurenţei, ci impune obligaţii ex ante furnizorilor de reţele sau de servicii de comunicaţii electronice cu putere semnificativă pe piaţă şi sancţionează încălcarea acestor obligaţii, conform legii. 

7. Reformularea unor exprimări din cuprinsul proiectului de Regulament
Au fost analizate propunerile primite cu privire la modificarea unor termeni sau a unor exprimări, unele dintre acestea fiind acceptate şi regăsindu-se în versiunea finală a Regulamentului.

8. Introducerea unor criterii noi pentru determinarea puterii semnificative pe piaţă
Au fost analizate propunerile primite cu privire la introducerea în cuprinsul Regulamentului a unor criterii noi, unele dintre acestea fiind acceptate şi regăsindu-se în versiunea finală (concentrarea pieţei şi transparenţa pieţei). 
9. Completarea definiţiei „putere semnificativă colectivă” cu precizarea că cei doi sau mai mulţi furnizori sunt independenţi legal şi economic
A fost analizată propunerea primită cu privire la introducerea în cuprinsul definiţieie „puterii semnificative colective” a precizării ca cei doi sau mai mulţi furnizori sunt independeţi legal şi economic, definiţia din versiunea finala a Regulamentului incluzând observaţia primită. 
10. Evaluarea stabilităţii cotei de piaţă în cazul pieţelor nou apărute
Cota de piaţă  este, de regulă, fluctuantă pe o piaţă nou formată, evaluarea stabilităţii acesteia nefiind relevantă pentru determinarea furnizorilor cu putere semnificativă pe piaţă. În orice caz, conform art.18 alin.(3) din proiectul  Regulamentului privind identificarea pieţelor relevante din sectorul comunicaţiilor electronice, nu vor fi identificate, de regulă, ca pieţe relevante specifice pieţele nou formate, în dezvoltare şi cu o dinamică accelerată. Identificarea unor asemenea pieţe ca fiind pieţe relevante specifice va avea loc atunci când există indicii că puterea de piaţă dobândită de primii furnizori intraţi pe piaţă poate împiedica dezvoltarea concurenţei efective în viitor.
