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Către,


S.N.Tc. ROMTELECOM S.A.


S.C. MOBIFON S.A.


S.C. ORANGE ROMÂNIA S.A.


S.C. COSMOROM S.A.


S.C. TELEMOBIL S.A.
 

Ca urmare a observaţiilor exprimate în cadrul şedinţei Comisiei pentru Reglementări a Consiliului Consultativ, desfăşurată la data de 6 decembrie 2002, referitoare la situaţia licenţelor Dvs. în perioada tranzitorie până la implementarea noilor reglementări în domeniu, vă comunicăm următoarele:

Potrivit Legii telecomunicaţiilor nr.74/1996, în prezent abrogată, instalarea şi operarea unei reţele de telecomunicaţii, precum şi furnizarea serviciilor de telecomunicaţii se puteau realiza numai după obţinerea unei licenţe sau autorizaţii emise de către ministerul de specialitate. În cuprinsul licenţelor emise în baza acestui act normativ existau prevederi privind folosirea frecvenţelor radioelectrice şi a resurselor de numerotaţie, acolo unde era cazul.

Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002 (Ordonanţa-cadru), aduce schimbări majore în acest domeniu, în concordanţă cu noile reglementări adoptate la nivelul Uniunii Europene. 
În ceea ce priveşte regimul de autorizare, furnizarea reţelelor şi a serviciilor de comunicaţii electronice se realizează pe baza autorizaţiei generale, în urma trimiterii unei notificări către Autoritatea Naţională de Reglementare în Comunicaţii (ANRC). În cazul în care furnizarea reţelelor şi/sau serviciilor de comunicaţii electronice implică utilizarea frecvenţelor radioelectrice şi/sau a resurselor de numerotaţie, este necesară obţinerea unei licenţe de utilizare a frecvenţelor radioelectrice şi/sau a unei licenţe de utlizare a resurselor de numerotaţie, emise de către Ministerul Comunicaţiilor şi Tehnologiei Informaţiei (MCTI), respectiv de către ANRC. Rezultă de aici că drepturile şi obligaţiile prevăzute de licenţele anterioare corespund în prezent celor prevăzute de autorizaţia generală, la care se adaugă, acolo unde este cazul, drepturile şi obligaţiile prevăzute de licenţa de utilizare a frecvenţelor radioelectrice şi/sau licenţa de utilizare a resurselor de numerotaţie.

În ceea ce priveşte licenţele emise în baza Legii nr.74/1996, art.62 alin.(1) din Ordonanţa-cadru prevede că acestea îşi păstrează valabilitatea până la data de 31 decembrie 2002, cu excepţia cazului în care acestea prevăd un termen mai scurt. În această perioadă persoanele care doresc să continue activitatea în condiţiile noilor reglementări sunt obligate să trimită notificarea şi, acolo unde este cazul, să obţină licenţa de utilizare a frecvenţelor radioelectrice şi/sau licenţa de utilizare a resurselor de numerotaţie.
Aceste obligaţii sunt însă condiţionate de emiterea de către ANRC şi MCTI a legislaţiei secundare în domeniu (avem în vedere adoptarea de către ANRC a autorizaţiei generale şi a procedurii de solicitare şi de emitere a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie şi adoptarea de către MCTI a procedurii de solicitare şi de emitere a licenţelor de utilizare a frecvenţelor radioelectrice). Pe cale de consecinţă, în cazul în care aceste acte normative nu sunt publicate în Monitorul Oficial al României, Partea I, până la data de 31 decembrie 2002, persoanele care doresc să continue activitatea de furnizare de reţele şi/sau servicii de comunicaţii electronice nu-şi pot îndeplini obligaţiile prevăzute de Ordonanţa-cadru. Având în vedere succesiunea logică a acestor evenimente, nici o autoritate publică sau persoană nu poate pretinde îndeplinirea corespunzătoare a unei obligaţii ce este condiţionată de anumite acte normative care nu au fost încă emise.
Astfel, ANRC urmează să adopte autorizaţia generală, precum şi procedura de solicitare şi de emitere a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie iar după publicarea acestora Dvs. va trebui să realizaţi notificarea şi, acolo unde este cazul, să obţineţi licenţa de utilizare a resurselor de numerotaţie. 
Desigur, noile reglementări nu vor afecta existenţa sau întinderea drepturilor obţinute sub imperiul reglementărilor anterioare. Pe de altă parte, licenţa de utilizare a resurselor de numerotaţie care urmează a fi eliberată, conferindu-i titularului anumite drepturi, nu poate fi revocată de ANRC decât în măsura şi în cazurile în care legea permite aceasta. 
În acest sens, dorim să vă informăm că proiectul de decizie a preşedintelui ANRC privind procedura de solicitare şi de emitere a licenţelor de utilizare a resurselor de numerotaţie este disponibil spre consultare pe pagina de Internet a ANRC, www.anrc.ro, urmând a fi adoptat după expirarea termenului de consultare şi analizarea observaţiilor primite.
 
Cu deosebită stimă,
 
PREŞEDINTE,
ION SMEEIANU
 
