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În temeiul Deciziei primului-ministru nr.113/2002 privind numirea preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii,


În temeiul prevederilor art.38 alin.(1), (3) şi (5), ale art.34 alin.(3) şi ale art.46 alin.(1) pct.11 din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002, precum şi ale art.8 alin.(1), art.9, art.10, art.11, art.12 şi art.13 din Ordonanţa Guvernului nr.34/2002 privind accesul la reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.527/2002, 

Având în vedere prevederile Deciziei preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.142/2002, prin care Societatea Naţională de Telecomunicaţii „Romtelecom” – S.A. a fost desemnată ca având putere semnificativă pe piaţa accesului la reţelele publice de telefonie fixă în vederea originării, terminării şi tranzitului apelurilor,

PREŞEDINTELE AUTORITĂŢII NAŢIONALE

DE REGLEMENTARE ÎN COMUNICAŢII
emite prezenta:

DECIZIE 

pentru modificarea şi completarea Deciziei preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.147/2002 privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă

Art.I. – Decizia preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii nr.147/2002 privind principiile şi precondiţiile ofertei de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 2, după litera y) se introduc literele z) şi z1) cu următorul cuprins:

„z) serviciu de reţea inteligentă – un serviciu de comunicaţii electronice furnizat prin utilizarea funcţiilor unei platforme inteligente, care sunt centralizate şi separate de funcţia de comutare în cadrul unei reţele de comunicaţii electronice;
z1) serviciu de numere gratuite – un serviciu de reţea inteligentă prin care utilizatorul apelează în mod gratuit un număr naţional non-geografic alocat furnizorului acestui serviciu.”
2. Articolul 3 va avea următorul cuprins:

„Art.3. – Operatorul va oferi Beneficiarilor cel puţin următorul set de servicii de interconectare la nivel naţional, regional şi local, în condiţiile prevăzute în prezenta decizie:

a) serviciul de interconectare în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor;

b) serviciul de interconectare în vederea originării la puncte fixe a apelurilor, în următoarele forme:

- originare prin intermediul procedurii de selectare a transportatorului (CS);
- originare către serviciile de reţea inteligentă oferite de Beneficiar;
c) serviciul de interconectare în vederea tranzitului comutat.”
3. La alineatul (1) al articolului 4,  după litera b) se introduce litera c) cu următorul cuprins:

„c) la orice număr naţional non-geografic alocat Operatorului, pentru apelurile destinate serviciilor de reţea inteligentă oferite de către Operator.”
4. După articolul 5 se introduce articolul 51 cu următorul cuprins:
„Art.51 – (1) Prin serviciul de interconectare în vederea originării la puncte fixe a apelurilor către serviciile de reţea inteligentă oferite de Beneficiar, Operatorul va asigura transferul în reţeaua Beneficiarului a apelurilor originate de la orice număr naţional alocat Operatorului, deservit de comutatorul la care se realizează interconectarea sau de un comutator aflat în subordinea acestuia, potrivit arhitecturii reţelei, precum şi, în cazul interconectării la nivel naţional la un comutator de tranzit, de la orice număr naţional altul decât cele deservite de comutatoarele locale aflate în subordinea comutatorului de tranzit respectiv, dacă iniţierea apelurilor este posibilă din punct de vedere tehnic de la numărul respectiv, şi destinate serviciilor de reţea inteligentă oferite de Beneficiar.

(2) Operatorul va permite originarea apelurilor către serviciile de reţea inteligentă oferite de Beneficiar şi de la telefoanele publice cu plată, atunci când acesta oferă utilizatorilor finali accesul la propriile sale servicii de reţea inteligentă de la telefoanele publice cu plată.

(3) Operatorul este obligat să transfere datele de identificare a liniei care apelează către reţeaua Beneficiarului.
(4) Din momentul în care apelul a fost transferat în reţeaua Beneficiarului, preluarea, rutarea şi terminarea apelului se efectuează de către Beneficiar.
(5) Beneficiarul va fi facturat de către Operator pentru serviciul de interconectare în vederea originării apelurilor.
(6) Facturarea utilizatorului final care apelează se efectuează de către Operator, care va emite şi va încasa facturile pe seama Beneficiarului. Tarifele pentru serviciul de facturare vor fi prevăzute în ORI.

(7) În cazul în care tariful cu amănuntul practicat de către Beneficiar pentru serviciul de reţea inteligentă respectiv este mai mare decât tariful pentru serviciul de interconectare în vederea originării apelurilor, Operatorul va plăti Beneficiarului diferenţa dintre cele două tarife, reţinând tariful pentru serviciul de facturare. În cazul în care tariful cu amănuntul practicat de către Beneficiar pentru serviciul de reţea inteligentă respectiv este mai mic decât tariful pentru serviciul de interconectare în vederea originării apelurilor, Operatorul va percepe Beneficiarului diferenţa dintre cele două tarife, precum şi tariful pentru serviciul de facturare. În cazul serviciului de numere gratuite oferit de către Beneficiar, Operatorul va percepe Beneficiarului tariful pentru serviciul de interconectare în vederea originării apelurilor şi tariful pentru serviciul de facturare.
(8) În cazul serviciilor de comunicaţii electronice furnizate prin intermediul cartelelor preplătite, tariful cu amănuntul prevăzut la alin.(7) nu include partea din preţul serviciului care este preplătită de către utilizatorul final prin achiziţionarea cartelei.
(9) În cazuri temeinic justificate şi cu aprobarea prealabilă a ANRC, Operatorul poate solicita Beneficiarului anumite garanţii financiare sau tarife suplimentare, după caz, în vederea preîntâmpinării unor riscuri asociate serviciilor de facturare oferite de Operator sau a recuperării unor costuri speciale aferente serviciilor de relaţii cu clienţii ale Operatorului, înregistrate ca urmare a furnizării serviciului de interconectare în vederea originării la puncte fixe a apelurilor către serviciile de reţea inteligentă oferite de Beneficiar.
5. La articolul 32, după alineatul (2) se introduce alineatul (21) cu următorul cuprins:

„(21) În cazul prevăzut la art.4 alin.(1) lit.c), tariful pentru serviciul de interconectare nu poate depăşi suma dintre tariful perceput de către Operator pentru serviciul de interconectare în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor, stabilit în condiţiile alin.(1), costurile aferente utilizării platformei inteligente a Operatorului şi partea din tariful cu amănuntul practicat de către Operator pentru serviciul de reţea inteligentă corespunzătoare valorii adăugate a serviciului respectiv, acolo unde este cazul, mai puţin tariful perceput de către Operator pentru serviciul de reţea inteligentă de la alte persoane decât Beneficiarul, acolo unde este cazul. În cazul serviciului de numere gratuite oferit de către Operator, acesta va plăti Beneficiarului tariful perceput pentru serviciul de numere gratuite de la alte persoane, reţinând tariful pentru serviciul de interconectare în vederea terminării la puncte fixe a apelurilor, stabilit în condiţiile alin.(1), şi costurile aferente utilizării platformei inteligente a Operatorului.”
Art.II. – Până la data de 1 noiembrie 2003, Societatea Comercială „Romtelecom” – S.A. are obligaţia de a modifica şi completa oferta de referinţă pentru interconectarea cu reţeaua publică de telefonie fixă pe care o operează, în conformitate cu prevederile prezentei decizii.
Art.III. – Prezenta decizie se comunică Societăţii Comerciale „Romtelecom” – S.A.
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