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Sinteza observaţiilor la proiectele Deciziilor preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii

pentru aprobarea Regulamentelor privind realizarea

modelelor de tip „top-down” de calculaţie a costurilor incrementale pe termen lung de către Societatea Comercială „Mobifon” – S.A. şi de către Societatea Comercială „Orange România” – S.A.

Perioadele de consultare pentru proiectele Deciziilor preşedintelui Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii pentru aprobarea Regulamentelor privind realizarea modelului de tip „top-down” de calculaţie a costurilor incrementale pe termen lung de către Societatea Comercială „Mobifon” – S.A. şi de către Societatea Comercială „Orange România” – S.A., publicate pe pagina de Internet a Autorităţii Naţionale de Reglementare în Comunicaţii (ANRC), au expirat la data de 20 septembrie 2003. 
Regulamentele stabilesc modul de realizare a modelului de tip „top-down” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, denumit în continuare modelul de calculaţie a costurilor, de către Societatea Comercială „Mobifon” – S.A. şi de către Societatea Comercială „Orange România” – S.A., denumite în continuare Operatorii, pentru activităţile care au legătură cu interconectarea şi accesul la reţelei Operatorilor sau la infrastructura asociată acestora. Pe baza modelelor de calculaţie a costurilor, Operatorii vor determina costurile incrementale şi totale de terminare a apelurilor în reţelele proprii de telefonie mobilă, în vederea utilizării acestor rezultate în procesul de fundamentare a tarifelor în funcţie de costuri. 

Modelele de calculaţie a costurilor pornesc de la evidenţele contabile ale Operatorilor, operează ajustări la costuri curente şi realizează optimizări ale reţelelor astfel încât să reflecte activitatea unor operatori eficienţi. 
Modelele de calculaţie a costurilor elaborate de Operatori vor fi reconciliate cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, elaborat de către ANRC.
În conformitate cu dispoziţiile art.50 alin.(4) din Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr.79/2002 privind cadrul general de reglementare a comunicaţiilor, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.591/2002, ANRC are obligaţia de a publica, pe pagina sa de Internet, un material de sinteză a observaţiilor primite cu privire la proiectul deciziei, în care va preciza şi poziţia sa faţă de aceste observaţii.
Deoarece cele două proiecte de decizii conţin prevederi similare, a fost elaborat un singur document care cuprinde poziţia ANRC cu privire la observaţiile primite.
Observaţiile primite de către ANRC în cursul perioadei de consultare privesc următoarele aspecte:

1. Beneficiile rezultate pe piaţa comunicaţiilor electronice în urma măsurilor de reglementare impuse de ANRC;
În observaţiile primite, se solicită ANRC ca deciziile viitoare cu privire la modelele de calculaţie a costurilor „să demonstreze beneficiile pe care le va obţine sectorul de telecomunicaţii ca rezultat direct al implementării fiecărei cerinţe pe care o propune”. 

Interconectarea are o semnificaţie deosebită în contextul liberalizării pieţei comunicaţiilor electronice pentru majoritatea autorităţilor de reglementare din acest sector, deoarece accesul la utilizatorii altor operatori, în special la utilizatorii operatorului cu putere semnificativă, reprezintă o condiţie esenţială pentru operatorii nou-intraţi pe piaţă. Întrucât costurile cu interconectarea au o pondere importantă în costurile înregistrate de un operator nou-intrat, mecanismele utilizate în vederea stabilirii tarifelor de interconectare au un impact semnificativ asupra mediului concurenţial şi asupra profitabilităţii tuturor operatorilor interconectaţi. Din acest motiv, deciziile referitoare la tarifele de interconectare trebuie să aibă la bază principii economice solide şi analize obiective.

Regimul interconectării stimulează concurenţa între operatori, iar condiţiile în care aceasta se realizează determină eficienţa utilizării şi dezvoltării infrastructurii şi chiar intrarea pe piaţă a unor noi operatori. Din această perspectivă, stabilirea unor tarife de interconectare corecte şi eficiente este unanim recunoscută de autorităţile de reglementare ca fiind o cerinţă esenţială pentru crearea premiselor apariţiei unei pieţe competitive. 

Astfel, impunerea obligaţiei de fundamentare a tarifelor în funcţie de costuri prin realizarea unui model de calculaţie a costurilor: 

a) încurajează eficienţa operatorilor, deoarece într-un sector care înregistrează o dezvoltare rapidă, cum este cel al comunicaţiilor electronice, încurajarea apariţiei competitorilor asigură promovarea eficienţei pe termen lung;

b) trimite semnale economice eficiente operatorilor cu privire la decizia de a cumpăra sau de a investi ţinând cont de dezvoltările tehnologice şi ale serviciilor;  

c) permite recuperarea costurilor eficiente ale investiţiilor trecute şi viitoare realizate de operatorii cărora le-a fost impusă această obligaţie.

Fundamentarea tarifelor în funcţie de costuri pe baza modelului de calculaţie a costurilor este suficient de transparentă, astfel încât operatorii nou-intraţi sunt asiguraţi că tarifele de interconectare sunt într-adevăr fundamentate în funcţie de costuri, pe de o parte, iar, pe de altă parte, metodologia de stabilire a tarifelor de interconectare va fi suficient de stabilă în timp, astfel încât să permită tuturor operatorilor să-şi dezvolte planurile de afaceri. 

Tarifele de interconectare astfel determinate vor fi nediscriminatorii şi nepreferenţiale, determinând adoptarea unui tratament egal între operatorii nou-intraţi şi între aceştia şi propriile activităţi de vânzare cu amănuntul ale Operatorilor.                          

Problema determinării unui nivel adecvat şi eficient al tarifelor de interconectare a fost, şi este, dezbătută în toate statele unde piaţa de comunicaţii electronice a fost liberalizată, utilizarea costurilor medii incrementale pe termen lung în stabilirea unor tarife fundamentate în funcţie de costuri fiind larg acceptată.

2. Rezultatele modelului de calculaţie a costurilor;
Potrivit observaţiilor primite, pe baza modelului de calculaţie a costurilor, vor trebui determinate numai tarifele serviciilor de interconectare în vederea terminării la puncte mobile a apelurilor şi nu tarifele celorlalte servicii furnizate.

Potrivit prevederilor pct.1.2.1. din proiectul deciziei, „modelul de calculaţie a costurilor va determina costurile incrementale şi totale de terminare a apelurilor pentru serviciile de telefonie în reţeaua publică de telefonie mobilă a Operatorului, în vederea utilizării acestor rezultate în procesul de orientare pe costuri a tarifelor.”
De asemenea, modelul de calculaţie a costurilor va fi dezvoltat astfel încât să calculeze costurile serviciilor prevăzute la pct.3.1. din proiectele deciziilor, în vederea asigurării acurateţei procesului de alocare a costurilor şi a posibilităţii de reconciliere cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung. Aşadar, motivul determinării acestor costuri nu este stabilirea tarifelor aplicabile celorlalte servicii furnizate, aşa cum se precizează în cadrul observaţiilor.

De asemenea, se solicită ca rezultatele modelului de calculaţie a costurilor să fie utilizate şi în vederea determinării tarifului de terminare a SMS în reţelele de telefonie mobilă.
În conformitate cu prevederile art.8 din Ordonanţa Guvernului nr.34/2002 privind accesul la reţelele publice de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora, aprobată, cu modificări şi completări, prin Legea nr.527/2002, denumită în continuare Ordonanţa privind accesul, în vederea impunerii unor obligaţii specifice unui operator, acesta trebuie desemnat ca având ca putere semnificativă pe o piaţă relevantă, în urma unei analize de piaţă. Dacă în piaţa relevantă respectivă este inclus un anumit produs sau serviciu, operatorului cu putere semnificativă îi pot fi impuse una sau mai multe din obligaţiile prevăzute la art.9-14 din Ordonanţa privind accesul, cu privire la respectivul produs sau serviciu. Deoarece terminarea SMS în reţelele de telefonie mobilă nu a fost inclusă în nici o piaţă relevantă specifică, nu pot fi adoptate măsuri de reglementare cu privire la acest serviciu.  
Aşadar, reglementarea tarifelor de terminare a SMS pe baza modelului de calculaţie a costurilor nu este fundamentată.

3. Oportunitatea includerii în modelul de calculaţie a costurilor a unor ajustări, în vederea eliminării ineficienţelor structurale şi operaţionale;
Obiectivul principal al modelelor de calculaţie a costurilor de tip incremental pe termen lung constă în obţinerea unor structuri de cost ale serviciilor care să permită stabilirea unor tarife similare cu cele care ar rezulta în urma furnizării serviciilor în cauză pe o piaţă competitivă. Conceptul de piaţă competitivă induce în mod evident necesitatea ca activităţile în urma cărora sunt furnizate serviciile modelate să fie eficiente în raport cu nivelul tehnologic actual. 

Astfel, în vederea atingerii acestui obiectiv, o condiţie esenţială ce se impune unui model de calculaţie a costurilor este de a furniza o structură şi un nivel de cost eficiente. Din acest motiv, în condiţiile în care activitatea Operatorilor poate încorpora un anumit grad de ineficienţă ce generează costuri suplimentare nerelevante din punct de vedere al obiectivelor reglementării, necesitatea efectuării unor ajustări care să elimine aceste efecte, apare ca o condiţie esenţială a atingerii obiectivului de realizare a modelului de calculaţie a costurilor. O astfel de practică este obişnuită în statele membre ale Uniunii Europene şi în Statele Unite ale Americii, aliniindu-se totodată prevederilor Directivei 2002/19/EC privind accesul la reţelele de comunicaţii electronice şi la infrastructura asociată, precum şi interconectarea acestora (Directiva privind accesul). Conform Directivei privind accesul, scopul modelelor de cost este de a estima „costul furnizării eficiente a serviciilor” (trad.ns.), iar modelele de cost trebuie să reflecte „valoarea curentă a activelor şi eficienţa operaţională” (trad.ns.).

Prin impunerea efectuării anumitor ajustări de eficienţă atât asupra parametrilor de bază ai modelului de calculaţie a costurilor, cât şi asupra rezultatelor acestuia, se urmăreşte dezvoltarea unui model ale cărui rezultate permit o estimare cât mai exactă a costurilor eficiente pe care le-ar înregistra un operator nou-intrat pe piaţă, care ar furniza aceleaşi servicii ca şi Operatorii.        

Modelele de calculaţie a costurilor de tip incremental pe termen lung au ca rezultat estimarea costurilor incrementale pe termen lung prin utilizarea de costuri curente şi eficiente. Într-o abordare de tip „top-down”, evidenţele contabile şi costurile actuale constituie doar punctul de plecare, fără a însemna că, în mod obligatoriu, totalitatea costurilor înregistrate de Operatori va fi alocată serviciilor. Includerea integrală a tuturor costurilor înregistrate în structura modelului de calculaţie a costurilor semnifică faptul că aceste costuri sunt considerate de Operatori eficiente în totalitate, nefiind necesară o ajustare legată de eficienţă. În această situaţie, sarcina probei revine Operatorilor în cazul reconcilierii cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung dezvoltat de ANRC. 

Impunerea obligaţiilor de a identifica sursele de ineficienţă şi de a propune ajustări ale costurilor în vederea eliminării efectelor acestora, în sarcina Operatorilor, poate eficientiza procesul de reconciliere cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung dezvoltat de ANRC, în sensul că oferă din start o explicaţie a diferenţelor ce pot apărea între rezultatele celor două modele. În acelaşi timp, realizarea unor astfel de ajustări de eficienţă şi un grad înalt de flexibilitate a modelului pot crea premisele utilizării modelului de calculaţie a costurilor ajustat ca bază pentru determinarea tarifelor de interconectare.

Aşadar, obligaţiile Operatorilor de a include în modelul de calculaţie a costurilor doar costurile eficiente şi de a asigura un grad mare de flexibilitate a modelului, astfel încât să permită ajustări ale unor parametri şi ipoteze de bază, nu sunt doar justificate, dar şi conforme cu practica internaţională.

4. Includerea costurilor cu frecvenţele radioelectrice în costurile aferente incrementului „trafic”;

Tratamentul costurilor frecvenţele radioelectrice va fi stabilit în funcţie de modalitatea concretă în care este percepută tariful de utilizare a spectrului, în conformitate cu prevederile pct.10.3. din proiectul deciziei.
5. Eliminarea obligativităţii utilizării metodei CAPM (Capital Asset Pricing Method) în vederea determinării costului capitalului; 

Impunerea utilizării metodei CAPM pentru determinarea costului capitalului a fost iniţial justificată de faptul că este metoda standard utilizată de către autorităţile de reglementare din Europa, fiind larg acceptată şi de către furnizori. Totuşi, având în vedere considerentele teoretice prezentate de operatori, ANRC admite că teoretic pot exista metode alternative ale căror fundamentări pot fi acceptate. Din acest motiv ANRC a eliminat restricţia asupra metodelor ce pot fi utilizate de către operatori, menţinând însă recomandarea utilizării metodei CAPM. 

Acceptarea, sau respingerea, rezultatelor metodei utilizate de Operatori va fi hotărâtă de ANRC, pe baza unei analize comparative cu metoda CAPM, în cadrul procesului de reconciliere dintre modelul de calculaţie a costurilor şi modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung.

6. Utilizarea altor metode de alocare a costurilor comune (metoda preţurilor Ramsey), în locul metodei marjelor egal proporţionate (EPMU);
Deşi la nivel teoretic aplicarea metodei preţurilor Ramsey prezintă o serie de aspecte pozitive, în practică apar dezavantaje majore în ceea ce priveşte dificultatea de aplicare. Astfel, practica internaţională demonstrează că estimarea elasticităţilor cererii pe servicii la un nivel rezonabil de acurateţe reprezintă un demers foarte dificil în sectorul comunicaţiilor electronice. O modalitate practică de estimare a elasticităţilor cererii pentru serviciile furnizate este dată de utilizarea informaţiilor istorice, însă această abordare generează unele probleme, privind:

a) robusteţea estimărilor este dificil de obţinut, datorită disponibilităţii reduse a informaţiilor sau datorită senzitivităţii rezultatelor faţă de structura specifică a modelului de estimare a cererii;
b) chiar dacă estimările obţinute, pe baza utilizării informaţiilor istorice, sunt robuste, acestea pot să nu reflecte nivelul curent al elasticităţilor specifice serviciilor furnizate.

În plus, metoda preţurilor Ramsey ar putea crea premisele creşterii eficienţei alocative, în condiţiile în care veniturile suplimentare obţinute de operatori din vânzarea serviciilor cu elasticitate redusă (de exemplu terminarea apelurilor de telefonie) ar fi utilizate pentru subvenţionarea unor tarife reduse pentru servicii cu elasticitate mare (de exemplu, servicii de acces şi originare a apelurilor). În practică, este dificil de demonstrat o asemenea intenţie iar aplicarea de către operatorii cu putere semnificativă a unei asemenea strategii poate determina distorsiuni ale concurenţei pe piaţă ale căror efecte negative să depăşească beneficiile mai sus menţionate.. 

Totuşi, ţinând cont de utilitatea cel puţin teoretică a unor metode alternative de alocare a costurilor comune, din proiectul deciziei a fost eliminată prevederea referitoare la obligativitatea utilizării metodei EPMU, urmând ca, pe parcursul procesului de reconciliere, să fie analizate eventualele diferenţe de abordare dintre modelele de calculaţie a costurilor  şi modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung. 

Având, însă, în vedere gradul foarte ridicat de incertitudine, implicat de utilizarea metodei preţurilor Ramsey şi controversele existente în ceea ce priveşte oportunitatea utilizării unei astfel de metode, este recomandată utilizarea în cadrul modelului de calculaţie a costurilor, a metodei EPMU în vederea alocării costurilor comune. Modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, dezvoltat de ANRC va utiliza metoda EPMU pentru alocarea costurilor comune.

7. Includerea în costurile serviciilor de terminare la puncte mobile a apelurilor a efectului externalităţii reţelei;


Această solicitare este motivată prin prisma gradului scăzut de penetrare al pieţei, corelat cu profitabilitatea redusă a ultimilor abonaţi care intră în reţea.
În urma procesului de consultare, ANRC a stabilit că nu deţine suficiente informaţii pentru a susţine o decizie în vederea acceptării sau refuzării din faza de elaborare a proiectului deciziei a considerării efectului de externalitate a reţelei, în calculul tarifelor de terminare la puncte mobile a apelurilor în reţelele de telefonie mobilă. Prin urmare, această decizie va fi luată în cadrul procesului de reconciliere dintre modelele de calculaţie a costurilor  şi modelul modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung. Acest model  nu va include calculul efectului externalităţii reţelei. 
Totuşi, ANRC atrage atenţia asupra caracterului foarte controversat al acestui concept şi precizează faptul că lipsa unei motivaţii clare, însoţite de o metodologie de calcul transparentă şi obiectivă, va atrage în mod automat refuzarea considerării externalităţii reţelei în stabilirea tarifelor de interconectare. 

8. Tratamentul ariei minime de acoperire a reţelei;
Potrivit observaţiilor primite de la un operator, costul furnizării ariei de acoperire a reţelei trebuie tratat ca un cost comun şi ar trebui să includă, pe lângă costurile nedependente de capacitate, şi acele costuri necesare pentru asigurarea unei capacităţi minime de apelare.
Acest tratament alternativ celui propus de ANRC are ca efect obţinerea unor costuri comune foarte mari, determinând creşterea semnificaţiei metodologiei alese pentru alocarea acestora, în contextul în care există controverse puternice între diferitele metodologii posibile de alocare. ANRC consideră că tratamentul alternativ indicat în cadrul observaţiilor ar putea conduce la obţinerea unor rezultate eronate, prin mărirea artificială a costurilor comune, al căror tratament este, în esenţă, arbitrar.
Diferenţa fundamentală între tratamentul prevăzut în proiectul deciziei şi cel propus în observaţiile operatorului rezidă în modul de considerare a caracteristicilor de modularitate
 a echipamentelor reţelei. 

Astfel, în accepţiunea supusă atenţiei ANRC, aria de acoperire este definită ca fiind „minimum de infrastructură şi costuri de reţea suficiente pentru a asigura capacitatea de a iniţia sau primi un apel în reţeaua mobilă, pe toată suprafaţa corespunzătoare acoperirii existente de reţea”. În absenţa modularităţii
, rezultatele obţinute în cazul celor două tratamente (cel indicat de ANRC şi propus de operator) ar fi foarte similare, deoarece costul elementelor dependente de trafic, utilizate în scopul asigurării capacităţii de a iniţia sau primi un apel, ar fi foarte apropiat de zero. 

Astfel, în cazul locaţiilor „de acoperire”, al căror scop principal este de a asigura accesul abonaţilor la reţea, capacitatea de transmisie fiind aproape în totalitate neutilizată se poate considera că acest exces de capacitate este datorat asigurării ariei de acoperire. În schimb, în locaţiile în care volumul de trafic aferent unei locaţii generează o nevoie de capacitate superioară celei minime necesare, în vederea asigurării ariei de acoperire (fiind necesară suplimentarea acesteia), capacitatea instalată în această locaţie este integral utilizată în vederea gestionării traficului deci devine asociată incrementului „trafic”. În această situaţie, considerarea capacităţii minime necesare în vederea asigurării ariei de acoperire a reţelei ca fiind un cost comun între incrementul „trafic” şi incrementul „utilizatori” este evident eronată. 

Aşadar, metodologiile propuse conţin ipoteze simplificatoare şi presupun un anumit grad de inexactitate. Astfel, metoda prevăzută în proiectul deciziei consideră că, în toate locaţiile (staţiile de bază), capacitatea minimă necesară în vederea asigurării ariei de acoperire este depăşită de capacitatea necesară în vederea gestionării volumului curent (sau eventual previzionat pe perioada de modelare), în timp ce metoda alternativă propus de operator presupune faptul că toate staţiile de bază ale reţelei sunt utilizate numai în scopul asigurării ariei de acoperire, în fiecare dintre acestea existând un exces de capacitate aproximativ egal cu capacitatea minimă necesară în vederea asigurării ariei de acoperire (ţinând cont de modularitate). 

Din aceste motive, tratamentul indicat în proiectul deciziei este mai potrivit decât cel propus, ipotezele simplificatoare fiind mult mai apropiate de realitate decât cele propuse în cadrul tratamentului alternativ propus.  

Un tratament similar celui prevăzut în proiectul deciziei, a fost utilizat de către autoritatea de reglementare din Marea Britanie (Oftel), în cadrul modelului de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, dezvoltat pentru furnizorii de reţele de telefonie mobilă care  utilizează standardul GSM. 
Potrivit observaţiilor primite de la un alt operator, aria de acoperire ar trebui să constituie un increment distinct.

Aplicarea unui astfel de tratament nu ar modifica în nici un fel rezultatele modelului, întrucât costurile acestui increment vor trebui repartizate în final celorlalte două incremente (în acelaşi mod în care sunt repartizate costurile comune), deoarece aria de acoperire nu este un serviciu vândut ca atare utilizatorilor, neexistând deci o modalitate directă de recuperare a costurilor implicate.

9. Includerea costurilor independente de reţea în tarifele serviciilor de terminare la puncte mobile a apelurilor, rezultate din modelul de calculaţie a costurilor;

Această solicitare a fost motivată prin faptul că aceste costuri determină, într-o măsură importantă, posibilitatea furnizorului de reţele de telefonie mobilă de a oferi servicii de terminare a apelurilor în propria reţea.

Traficul generat în alte reţele şi terminat în reţeaua de telefonie mobilă a unui furnizor nu generează pentru acesta costuri suplimentare determinate de subvenţionarea terminalelor mobile, stimularea agenţilor de vânzări, sau de costuri de vânzare, de marketing sau cu serviciile de relaţii cu clienţii. Aceste costuri sunt, în general, costuri specifice activităţii de vânzare cu amănuntul şi sunt recuperate pe baza veniturilor obţinute de la proprii abonaţi, din activitatea de vânzare cu amănuntul. Aceste costuri nu generează beneficii directe părţilor apelante din celelalte reţele. Din aceste motive, recuperarea unei părţi din costurile independente de reţea de la abonaţii altor reţele, prin includerea în tarifele serviciilor de interconectare, este nejustificată.
10. Auditarea modelului de calculaţie  a costurilor;


Impunerea obligaţiei de auditare a modelului de calculaţie a costurilor este considerată nejustificată, deoarece implică costuri foarte mari, în condiţiile în care proiectul deciziei este suficient de detaliat pentru a facilita reconcilierea.   

ANRC admite faptul că verificarea modelului de calculaţie a costurilor de către ANRC, în cadrul procesului de reconciliere cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, poate conduce, în anumite condiţii, la obţinerea unui raport cost-beneficiu mai bun, decât în situaţia în care modelul ar fi supus auditului unui auditor financiar independent. De aceea, rezultatele modelului de calculaţie a costurilor vor fi revizuite de ANRC în cadrul procesului de reconciliere cu modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung. În vederea asigurării posibilităţii de realizare a unei verificări corespunzătoare, ANRC va putea solicita auditarea modelului de calculaţie a costurilor, dacă informaţiile nu au un nivel de detaliere corespunzător, care să  permită evaluarea corectitudinii rezultatelor modelului de calculaţie a costurilor, în raport cu prevederile proiectului deciziei.    

11. Tratamentul imobilizărilor corporale în curs de execuţie;

În cuprinsul observaţiilor se consideră că, datorită caracteristicilor activităţilor de investiţii în cadrul reţelelor de telefonie mobilă, valoarea activelor în curs de execuţie este semnificativă şi, prin urmare, trebuie identificat un mecanism prin care această valoare este recuperată, inclusiv prin intermediul tarifelor de terminare a apelurilor în propriile reţele de telefonie mobilă. În acest sens, se propune „creşterea costurilor unitare cu investiţiile în activele imobilizate, pentru a reflecta timpul scurs între momentul începerii investiţiei într-un anumit activ, pe de o parte, şi momentul finalizării investiţiei, respectiv încadrarea lui ca activ imobilizat generator de venituri, pe de altă parte”.

Întrucât imobilizările corporale în curs nu sunt generatoare de venituri, recuperarea costurilor acestora pe baza amortizării nu este posibilă. Totuşi, în cadrul modelului de calculaţie a costurilor se poate considera costul de oportunitate asociat imobilizărilor corporale în curs, prin intermediul costului capitalului, în măsura în care existenţa acestor imobilizări este justificată din punct de vedere tehnic şi economic. Pe măsura punerii în funcţiune a acestor active, costul acestora se va putea recupera pe durata utilă de viaţă, prin includerea amortizării aferente acestora în cadrul costului anual cu activele imobilizate.
12. Includerea costurilor asociate implementării tehnologiilor 3G în tariful serviciilor de terminare a apelurilor, în cadrul modelului de calculaţie a costurilor;

Deoarece modelul de calculaţie a costurilor este utilizat pentru determinarea costurilor serviciilor de terminare a apelurilor în reţelele de telefonie mobilă, costurile aferente furnizării serviciilor asociate tehnologiilor 3G (utilizate în principal pentru furnizarea serviciilor de transmisiuni de date) vor fi, în principiu, excluse din structura costului serviciilor de terminare a apelurilor. 

În situaţia în care Operatorii vor include anumite costuri specifice tehnologiilor 3G în structura costurilor serviciilor de terminare a apelurilor, acestea vor fi prezentate în mod distinct. Documentaţia modelului de calculaţie a costurilor va descrie procedura de alocare a acestor costuri şi va prezenta motivaţia alegerii unui astfel de tratament.
Modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, dezvoltat de ANRC nu va lua în considerare eventualele costuri asociate implementării tehnologiei 3G. 

13. Prezentarea unor informaţii privind modelul de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, dezvoltat de ANRC;

Au fost solicitate informaţii cu privire la următoarele aspecte legate de dezvoltarea modelului de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung:

a) arhitectura reţelei – modelul va fi realizat pornind de la structura actuală a reţelelor Operatorilor, la care se vor opera, dacă este cazul anumite ajustări de eficienţă. Abordarea ANRC în această situaţie va fi de tip „schorched-node modificat”;  

b) orizontul de timp inclus în model – în ceea ce priveşte utilizarea conceptului de „active moderne echivalente”, se va considera un orizont de timp predictibil, în care tehnologiile consacrate şi mature în prezent nu sunt înlocuite de alte tehnologii (de exemplu, în scopul furnizării serviciilor de voce, va fi utilizată numai tehnologia 2G). În acest sens, modelul va lua  în considerare o perioadă de trei ani; 

c) metoda de amortizare – modelul va utiliza aceeaşi metodă de amortizare ca şi cea prevăzută în proiectul deciziei privind modelul de calculaţie a costurilor; 
d) standardele de contabilitate care vor fi aplicate – informaţiile privind standardele de contabilitate aplicate sunt nerelevante;
e) incrementele modelate - modelul va utiliza aceleaşi incremente ca şi cele prevăzute în proiectul deciziei;
f) serviciile modelate - vor fi modelate aceleaşi servicii, ca şi cele prevăzute în proiectul deciziei;
g) anul iniţial al modelului – modelul va porni de la ultimul exerciţiu financiar pentru care au fost întocmite situaţii financiare, în cazul de faţă exerciţiul financiar 2002; 
h) dezvoltarea modelului pentru fiecare reţea – în măsura în care modelele Operatorilor  nu prezintă diferenţe fundamentale în ceea ce priveşte arhitectura reţelei şi structura de cost, modelul ANRC va fi realizat, astfel încât să fie reconciliabil cu modelele dezvoltate de Operatori;
i) modelul ANRC nu va lua în considerare eventualele costuri asociate implementării tehnologiei 3G;
j) ipotezele de eficienţă - modelul va utiliza aceleaşi ipoteze de eficienţă ca şi cele prevăzute în proiectul deciziei;
k) parametrii de calitate a serviciului – dezvoltarea modelului va avea în vedere replicarea calităţii serviciilor furnizate de operatori (de exemplu, va aplica marjele de blocaj furnizate de fiecare operator);
l) costurile operaţionale – în funcţie de informaţiile furnizate de Operatori, modelul ANRC va aloca costurile operaţionale fie prin utilizarea marjelor, fie prin utilizarea altei metode.   

14. Termenul de implementare a modelului de calculaţie a costurilor; 

În observaţiile primite a fost solicitată punerea la dispoziţie a unui plan de acţiune pentru derularea procesului de realizare a modelului de calculaţie a costurilor, care să cuprindă principalele etape de dezvoltare şi datele estimate de realizare a acestora. 

Data de 1 iulie 2004, prevăzută la pct.12.2. din proiectul deciziei, are următoarele semnificaţii din punct de vedere al termenului de implementare al modelului de calculaţie a costurilor:

a) terminarea modelului de calculaţie a costurilor şi obţinerea rezultatelor în conformitate cu proiectul deciziei;
b) finalizarea modelului de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung de către ANRC şi demararea procesului de reconciliere.
Deoarece, durata procesului de reconciliere implică un grad ridicat de incertitudine, data fermă pentru finalizarea acestui proces nu a fost precizată în proiectul deciziei. Totuşi, în situaţia în care Operatorii nu respectă termenul de 1 iulie 2004 pentru finalizarea modelului, ANRC poate stabili tarifele de terminare pe baza rezultatelor modelului de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, până la finalizarea procesului de reconciliere.

Referitor la informaţiile solicitate privind posibilitatea ajustării periodice a modelului de calculaţie a costurilor, precum şi indicarea intervalului dintre două ajustări, precizăm că, în principiu, există o concordanţă strictă între rezultatele modelului de calculaţie a costurilor, perioada pentru care acestea sunt determinate şi orizontul de timp pentru care s-au realizat previziuni legate de activele moderne echivalente şi de evoluţia cererii. Dacă se constată că estimările şi previziunile utilizate în modelului de calculaţie a costurilor nu sunt confirmate de evoluţiile pieţei, revizuirea modelului de calculaţie a costurilor poate deveni necesară înainte de expirarea perioadei iniţial stabilite. 

15. Precizarea monedei utilizate în cadrul modelului de calculaţie a costurilor;
Având în vedere necesitatea asigurării conformităţii între modelele de calculaţie a costurilor ale Operatorilor, precum şi între modelele de calculaţie a costurilor şi modelului de tip „bottom-up” de calculaţie a costurilor medii incrementale pe termen lung, moneda utilizată în cadrul modelului va fi EURO. În acest mod, se creează posibilitatea exprimării tarifelor de interconectare în Euro asigurându-se o uniformizare a tarifării pe piaţa interconectării.

� Echipamentele de gestionare a traficului într-o reţea mobilă sunt caracterizate de modularitate în sensul că în vederea creşterii capacităţii de gestionare a traficului fiecare unitate nouă de echipament instalată creează o capacitate suplimentară superioară celei necesare pentru gestionarea unei unităţi suplimentare de trafic.


� Situaţia în care s-ar putea instala în mod eficient o capacitate care să asigure gestionarea numai a unei singure unităţi de trafic.
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