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PROCEDURA RADIOTELEFONICĂ ÎN SERVICIUL MOBIL TERESTRU
1. OPERAŢII PRELIMINARE 
Înainte de a emite se vor lua măsuri de precauţie pentru evitarea perturbării:

a) înainte de a emite, operatorii acestor staţii să se asigure că emisiunile proprii nu perturbă o transmisiune în curs de efectuare. Dacă procedând astfel, se ajunge totuşi la perturbarea unei transmisiuni, staţia perturbatoare trebuie să înceteze imediat emisiunea, la prima cerere făcută în acest sens de oricare dintre staţiile participante la legătura perturbată. Staţia care cere încetarea, trebuie să indice durata aproximativă a aşteptării impuse:

b) la emiterea de semnale de încercare şi reglaj se vor mai respecta şi următoarele reguli:

· durata emisiunilor de încercare şi reglaj nu va depăşi 10 secunde;
· în radiotelefonie semnalele vor fi constituite din cuvintele: TEST RADIO DE….(indicativul staţiei)….;

· înainte de a face emisii de încercare şi reglaj, staţiile mobile care se află în zona de lucru a unei staţii fixă ce lucrează pe aceeaşi frecvenţă, trebuie să obţină consimţământul acesteia. 
În cazul unor aplicaţii speciale, se pot efectua, cu aprobarea prealabilă a ANCOM, emisii de încercare şi reglaj care depăşesc durata prevăzută la litera b) a acestui articol. 
2. MĂSURI ORGANIZATORICE PRIVIND UTILIZAREA STAŢIILOR DE RADIOCOMUNICAŢII
Staţiile şi reţelele de radiocomunicaţii se află sub autoritatea titularului licenţei de utilizare a frecvenţelor radio. 

Titularul licenţei de utilizare a frecvenţelor radio este răspunzător în faţa ANCOM, pentru funcţionarea staţiilor şi reţelelor de radiocomunicaţii în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare. Titularul licenţei de utilizare a frecvenţelor radio este obligat să asigure condiţiile tehnice, administrative, organizatorice şi de securitate în vederea funcţionării staţiilor şi reţelelor de radiocomunicaţii în limitele impuse de prevederile legislaţiei în vigoare.
La locul de utilizare a staţiilor de radiocomunicaţii trebuie să se găsească în permanenţă:

· licenţa de utilizare a frecvenţelor radio şi autorizaţia de asignare a frecvenţei;
· certificatul persoanei care deserveşte staţia;
· decizia președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații nr. 543/2017 privind certificarea personalului operator al stațiilor de radiocomunicații;
· decizia președintelui Autorității Naționale pentru Administrare și Reglementare în Comunicații nr. 353/2015 privind procedura de solicitare și de emitere a licențelor de utilizare a frecvențelor radio;
3. PROCEDURILE DE LUCRU ALE STAŢIILOR DE RADIOCOMUNICAŢII

Emisiile staţiilor de radiocomunicaţii trebuie să se poată identifica prin semnale de identificare. Semnalul de identificare reprezintă numele staţiei, modul de recunoaştere a staţiei şi se găseşte înscris în notificarea de punere în funcţiune a reţelei.

Toate emisiile staţiilor de radiocomunicaţii trebuie să înceapă şi să se termine cu semnalul de identificare al staţiilor respective. Fac excepţie de la prevederile prezentului punct staţiile care prin modul lor de lucru nu permit introducerea unor semnale de identificare.
Semnalele de identificare se vor transmite corect şi complet, orice prescurtare sau modificare a acestor semnale este interzisă.
Mesajele transmise de staţiile de radiocomunicaţii trebuie să se încadreze în categoriile de mesaje menţionate în autorizaţia de asignare. Mesajele cu caracter de corespondenţă publică pot fi transmise şi recepţionate numai de staţiile autorizate în acest sens de ANCOM. Mesajele se redactează numai în limbaj clar sau folosind codurile, prescurtările sau cifrurile menţionate în legislaţia în vigoare.
Staţiile de radiocomunicaţii pot efectua legături numai cu corespondenţi care sunt autorizaţi şi fac parte din aceeaşi reţea, cu excepţia următoarelor situaţii:

· o staţie de radiocomunicaţii aflată în primejdie care are dreptul să utilizeze toate mijloacele de care dispune, pentru a atrage atenţia asupra sa, semnalându-şi poziţia pentru a obţine ajutor;
· o staţie de radiocomunicaţii care recepţionează un mesaj de primejdie care are dreptul să utilizeze toate mijloacele de care dispune pentru a ajuta staţia aflată în primejdie.
Este interzisă divulgarea conţinutului sau existenţei, publicarea sau folosirea în orice fel a informaţiilor de orice natură obţinute prin interceptarea întâmplătoare a radiocomunicaţii.
4. PROCEDURA RADIOTELEFONICĂ
1. APELUL
Apelul făcut de o staţie poate fi:

- apel general, care este adresat către toate staţiile care lucrează în aceeaşi reţea;
- apelul cu adresă, care este adresat unei anumite staţii.
Apelul general 

Apelul general este constituit după cum urmează:

a. APEL GENERAL (repetat de trei ori cel mult);
b. cuvântul DE

c. INDICATIVUL STAŢIEI CARE FACE APELUL (repetat de trei ori cel mult)

d. RECEPŢIE.
Apelul cu adresă

Apelul cu adresă este constituit după cum urmează: 
 a. INDICATIVUL STAŢIEI CHEMATE (repetat de trei ori cel mult)

 b. cuvântul DE
 c. INDICATIVUL DE APEL AL STAŢIEI CHEMĂTOARE (repetat de trei ori cel mult)
 d. RECEPŢIE.
Atunci când condiţiile de recepţie o permit, după stabilirea legăturii, indicativele de apel sau semnalele de identificare nu vor fi emise decât o singură dată la începutul şi sfârşitul legăturii.
Atunci când condiţiile de stabilire a legăturii sunt dificile, indicativele de apel sau semnalele de identificare pot fi emise de mai multe ori, dar nu mai mult de zece ori. În acest caz, indicativele de apel ale staţiei chemate şi ale altor staţii chemătoare trebuie emise în serii până la completarea unui maxim de 20 de indicative (ex. ABC, ABC, ABC, de XYZ, XYZ, XYZ.....)
Acest apel poate fi emis de trei ori la interval de două minute. El nu poate fi reluat decât după un interval de 15 minute.

2. FORMA RĂSPUNSULUI LA APEL
Răspunsul la apel este constituit după cum urmează:

a. INDICATIVUL DE APEL AL STAŢIEI CHEMĂTOARE (repetat de cel mult trei ori)

b. cuvântul DE

c. INDICATIVUL DE APEL AL STAŢIEI CHEMATE (repeta de cel mult trei ori)
d. RECEPŢIE
3. TRAFICUL PROPRIU-ZIS

După primirea răspunsului la apel, staţia respectivă transmite mesajul dorit folosind în acest scop fie limbajul clar, fie coduri sau prescurtări permise de regulament. Folosirea altor coduri sau prescurtări este interzisă.

4. SFÂRŞITUL LUCRULUI

La încheierea legăturii, fiecare dintre staţiile participante transmite în ordine corespunzătoare: 

a. INDICATIVUL STAŢIEI CORESPONDENTE

b. cuvântul DE

c. INDICATIVUL STAŢIEI PROPRII

d. cuvântul TERMINAT

5. CONDUCEREA TRAFICULUI

În traficul dintre staţii fixe şi staţii mobile/portabile, staţia mobilă/portabilă se conformează instrucţiunilor date de staţia fixă în legătură cu ordinea şi ora de transmitere, alegerea frecvenţei şi clasei de emisie, durata şi suspendarea legături.
În traficul dintre staţiile mobile şi/sau portabilă, staţia chemată are conducerea traficului conform indicaţiilor de la punctul precedent. În cazul în care o staţie fixă apreciază că este necesar să intervină, aceste staţii se conformează instrucţiunilor ce le sunt date de către staţia fixă.

6. DIFICULTĂŢI LA RECEPŢIE

Dacă staţia chemată nu este în măsură să recepţioneze imediat traficul, ea răspunde la apel aşa cum indică formula de răspuns la apel, dar înlocuieşte cuvântul RECEPŢIE prin cuvântul AŞTEPTAŢI, urmat de numărul care indică în minute durata probabilă a aşteptării. Dacă această durată probabilă depăşeşte zece minute, aşteptarea trebuie motivată.
Atunci când o staţie recepţionează un apel fără a fi sigură că îi este destinat, ea nu trebuie să răspundă mai înainte ca apelul să fi fost repetat şi înţeles.

Atunci când o staţie recepţionează un apel care îi este destinat, dar are îndoieli asupra indicativului de apel al staţiei chemătoare, ea trebuie să răspundă imediat prezentându-se prin INDICATIVUL PROPRIU urmat de expresia CINE MĂ CHEAMĂ.
7. PROCEDURA DE PRIMEJDIE

În cazul situaţiilor care necesită efectuarea unui apel de primejdie se va folosi formula:
a. AJUTOR (de cel mult trei ori)
b. cuvântul DE

c. SEMNALUL DE IDENTIFICARE AL STAŢIEI CARE FACE APELUL (de cel mul trei ori)
d. cuvântul RECEPŢIE

După transmiterea formulei de apel de primejdie şi după primirea răspunsului la apelul de primejdie va urma textul propriu-zis al mesajului de primejdie, care va conţine informaţii privind natura primejdiei, ajutorul solicitat, adresa şi numele unităţii sau persoanei aflate în primejdie, precum şi orice alte date care ar putea uşura acordarea ajutorului necesar.
Operatorul care recepţionează un mesaj de primejdie trebuie să întrerupă imediat emisiunea proprie şi să ia notă de mesajul respectiv. După o perioadă de aşteptare pe recepţie în care se va convinge că nici o altă staţie mai bine plasată nu a răspuns la apel, va răspunde el însuşi luând în continuare toate măsurile ce-i sunt posibile în vederea acordării ajutorului solicitat. De asemenea, el va informa responsabilul reţelei şi organele locale competente.

Pentru răspunsul la apelul de primejdie se va folosi formula de răspuns la apel în care după indicativul de apel al staţiei proprii se va transmite cuvântul RECEPŢIONAT repetat de trei ori, urmat de cuvântul AJUTOR repetat de trei ori.
a. INDICATIVUL DE APEL AL STAŢIEI CHEMĂTOARE (de cel mult trei ori) 

b. cuvântul DE

c. INDICATIVUL DE APEL PROPRIU (de cel mult trei ori)
d. cuvântul RECEPŢIONAT (repetat de trei ori)
e. cuvântul AJUTOR (repetat de trei ori)
În continuare, se vor da staţiei aflate în primejdie, informaţii asupra locului unde se află staţia care a recepţionat apelul de primejdie, viteza de deplasare către locul primejdiei şi timpul aproximativ necesar pentru a ajunge acolo etc.
8. APELUL - REGULI GENERALE
Ca regulă generală, staţia mobilă şi/sau portabilă este cea care trebuie să stabilească legătura cu staţia fixă. În acest scop, staţia mobilă şi/sau portabilă nu poate chema staţia fixă decât după intrarea în zona de serviciu a acesteia şi utilizează frecvenţa staţiei fixe. Totodată o staţie fixă care are doreşte să ia legătura cu o staţie mobilă şi/sau portabilă o poate chema dacă are motive să creadă că ea se află în zona sa de serviciu şi se află pe recepţie.
Când o staţie fixă recepţionează practic în acelaşi timp apeluri de la mai multe staţii mobile şi/sau portabile, ea decide ordinea în care acestea îi vor putea transmite traficul lor. Decizia sa va fi fondată pe ordinea de prioritate valabilă în serviciul respectiv şi pe necesitatea de a permite fiecăreia din staţiile chemătoare să efectueze cel mai mare număr posibil de comunicări.
Când o staţie chemată nu răspunde la apelul emis de trei ori la interval de două minute, apelul trebuie să înceteze şi nu poate fi reînnoit mai înainte de 15 minute. Înainte de a reînnoi un apel, staţia chemătoare trebuie să se asigure că staţia chemată nu este în legătură cu altă staţie. Dacă nu există motive să se creadă că vor fi perturbate legăturile în curs de desfăşurare, apelul emis de trei ori la interval de două minute poate fi reînnoit după un interval de o durată mai mică de 15 minute, dar nu mai puţin de trei minute.
Staţiile care doresc să intre în legătură cu staţiile serviciului mobil, fără a cunoaşte numele acelora dintre aceste staţii care sunt în zona lor de serviciu, sau cu alte staţii fixe, pot utiliza semnalul de căutare APEL GENERAL pentru a înlocui indicativul de apel al staţiei chemate. Apelul trebuie atunci urmat de cuvântul RECEPŢIE (apel general către toate staţiile, cu cerere de răspuns).

APELUL GENERAL neurmat de cuvântul RECEPŢIE (apel general către toate staţiile fără cerere de răspuns) este utilizat înaintea transmiterii informaţiilor destinate către orice staţie care le poate recepţiona. 
DEFINIȚII ȘI NOȚIUNI UTILE OPERATORILOR STAȚIILOR DE RADIOCOMUNICAȚII ÎN SERVICIUL MOBIL TERESTRU

1.
Modul de lucru la care pentru realizarea legăturii unidirecționale se utilizează o singură frecvență se numește simplex.

2.
Modul de lucru la care emisia este posibilă în ambele sensuri, legătura stabilită fiind bidirecțională, dar nu simultan se numește semiduplex.

3.
Modul de lucru la care emisia este posibilă în ambele sensuri, legătura stabilită fiind simultan bidirecțională se numește duplex.

4.
Banda de frecvență în care se află distribuită 99% din puterea medie totală radiată, sub frecvența limită inferioară și peste frecvența limită superioară a acestei benzi fiind radiate puteri medii egale fiecare cu câte 0,5% din puterea medie totală radiată reprezintă banda ocupată.

5.
Printre principalii parametri ai emițătorului unei stații de radiocomunicații se numără: puterea, stabilitatea frecvenței, toleranța de frecvență, tipul de modulație (frecvența maximă de modulație, deviația maximă de frecvență, atenuarea purtătoarei, atenuarea benzii laterale netransmise), banda ocupată, nivelul radiațiilor neesențiale.

6.
Printre principalii parametri ai receptorului unei stații de radiocomunicații se numără: sensibilitatea, selectivitatea față de canalul adiacent, atenuarea frecvenței imagine, intermodulația, nivelul de intrare maxim admisibil.

7.
Printre principalii parametri ai sistemului radiant/antenei al unei stații de radiocomunicații se numără: polarizarea, diagrama de radiație, câștigul, raportul față-spate.

8.
O stație a serviciului mobil care este destinată a fi utilizată într-o locație fixă se numește stație fixă.

9.
O stație a serviciului mobil care este destinată a fi utilizată în timp ce este în mișcare sau în timpul unor opriri în puncte nedeterminate se numește stație mobilă.

10.
O stație a serviciului mobil care este dotată cu un conector de antenă externă sau cu o antenă internă, autonomă și care poate fi transportată de o persoană sau ținută în mână se numește stație portabilă.

11.
O rețea de radiocomunicații mobile caracterizată de simbolul FB reprezintă o rețea cu stație de bază.

12.
O stație terestră codificată prin simbolul ML reprezintă o stație mobilă.

13.
Produsul dintre puterea furnizată la intrarea antenei și câștigul antenei în direcția dată reprezintă puterea radiată pe direcția respectivă.

14.
Centrul benzii de frecvențe asignate unei stații reprezintă frecvența asignată.

15.
Înălțimea la care se află montată antena în raport cu cota terenului pe care este amplasat emițătorul reprezintă înălțimea antenei.

16.
Clasele de emisie sunt codificate conform Regulamentului Radiocomunicațiilor al UIT, App. 1. 

(1) Primul simbol indică tipul modulației purtătoarei principale, după cum urmează: 

   a) A: modulație în amplitudine cu bandă laterală dublă; 

   b) C: modulație în amplitudine cu rest de bandă laterală; 

   c) J: modulație în amplitudine cu bandă laterală unică și purtătoare suprimată; 

   d) R: modulație în amplitudine cu bandă laterală unică și purtătoare redusă sau cu nivel variabil. 

   e) F: modulație în frecvență. 

   f) G: modulație de fază. 
(2) Al doilea simbol indică natura semnalelor care modulează purtătoarea principală, după cum urmează: 

   a) 1: un singur canal conținând informația cuantizată sau numerică fără folosirea vreunei subpurtătoare; 

   b) 2: un singur canal conținând informația cuantizată sau numerică cu folosirea unei subpurtătoare modulate; 

   c) 3: un singur canal conținând informația analogică. 

(3) Al treilea simbol indică tipul informației transmise, după cum urmează: 

   a) A: telegrafie pentru recepție auditivă; 

   b) B: telegrafie pentru recepție automată; 

   c) C: Facsimil; 

   d) D: Transmisii de date, telemetrie, telecomandă; 

   e) E: Telefonie (inclusiv radiodifuziune sonoră); 

   f) F: Televiziune (video).

17.
O antenă baston verticală are o caracteristică de radiație în plan orizontal de forma unui cerc.

18.
„Lățimea de bandă a antenei” reprezintă domeniul de frecvențe în care antena lucrează corespunzător.

19.
1 ppm=10 -4 %

20.
VHF este domeniul de frecvențe cuprins între 30 și 300 MHz.

21.
UHF este domeniul de frecvențe cuprins între 300 și 3000 MHz.

22.
Undele cu frecvențe mai mari decât cca. 50 MHz se propagă aproximativ în linie dreaptă.
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